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«Να καταργηθεί ο ΕΝΦΙΑ. Είμαστε μέρος της κοινωνίας. Αφουγκραζόμαστε την κοινωνία. Είναι ένας 
άκρως αντιδημοφιλής φόρος. Εμείς προφανώς είμαστε υποχρηματοδοτούμενοι σήμερα από το κεντρι-
κό κράτος. Προφανώς δε θα πάρουμε στην πλάτη μας τον πλέον αντιδημοφιλή φόρο, εις αντικατάστα-
σιν της κρατικής επιχορήγησης», είπε μιλώντας στην δημόσια τηλεόραση ο Α’ αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ, 
δήμαρχος Βάρης, Βούλας, Βουλιαγμένης.

«Εφόσον ο κύριος Στουρνάρας ή η κυβέρνηση θελήσει αυτός ο αντιδημοφιλής φόρος να έρθει ως 
επιπρόσθετο έσοδο στα πενιχρά σήμερα και χειμάζοντα οικονομικά των δήμων, τότε καλώς να ορίσει. 
Θα πάρουμε το ανάθεμα, αλλά θα πάρουμε και επιπλέον φόρους. Αν απλά έρθει να αντικαταστήσει τους 
Κεντρικούς Αυτοτελείς Φόρους που παίρνουμε, με τον ΕΝΦΙΑ, ευχαριστούμε πάρα πολύ αλλά δε θα 
πάρουμε», συμπλήρωσε.

Το τρικ της πρότασης Στουρνάρα έχει γίνει «κόκκινο πανί», συνολικά για την ΚΕΔΕ, που απάντησε 
στον Κεντρικό Τραπεζίτη με τη φράση: «να μας λείπει το βύσσινο».

Ο έμπειρος Κωνσταντέλλος δίνει ωστόσο έμφαση τόσο στην ανάγκη στήριξης της κοινωνίας με την 
κατάργηση αυτού του σκληρού φόρου –που πολλοί έχουν χαρακτηρίσει ως δημευτικό-, όσο και στην 
ανάγκη ενίσχυσης των οικονομικών των δήμων, κάτι που θα έπρεπε να έχει συμβεί ήδη από το 2010.

Επιτέλους, κάποιος λέει τα πράγματα με το όνομά τους…

Kατάργηση του ΕΝΦΙΑ
Ένας έμπειρος πολιτικός, ένας κορυφαίος αυτοδιοικητικός βρέθηκε να πει αυτό που όλοι συζητούν: Ο 

ΕΝΦΙΑ πρέπει να καταργηθεί καθώς είναι ένας φόρος αντιδημοφιλής! Με αυτήν την δήλωση, ο Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος έβαλε στη σωστή του βάση το ζήτημα που επανήλθε στην επικαιρότητα με αφορμή την 

πρόταση Στουρνάρα για είσπραξη του ΕΝΦΙΑ από τους δήμους.
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Ναι μεν αλλά από τους ειδικούς
Επί δύο ώρες οι χημικοί μηχανικοί  (Κάρ-
ναβος, Χρυσός) που συμμετείχαν στη συ-
νέντευξη τύπου θυμάτων της τραγωδίας 
των Τεμπών την περασμένη Παρασκευή 
το μεσημέρι υπό την Μ. Καρυστιανού  ανέ-
πτυσσαν το σκεπτικό τους για την πυρόσφαι-
ρα αναδεικνύοντας βεβαίως το σενάριο της 
ύπαρξης καυσίμων. Ο ένας μάλιστα αμφι-
σβητούσε τις εκθέσεις, τις αναλύσεις και τις 
έρευνες του Γενικού Χημείου του Κράτους, 
ενώ ο άλλος έλεγε υπάρχουν φωτογραφί-

ες με τους πυροσβέστες να μεταφέρουν σε 
μπιτόνια και κουβάδες τα έλαια σιλικόνης. 
Ο πρώτος όταν ρωτήθηκε αν θα κινηθεί νο-
μικά ενάντια στο Γενικό Χημείο του Κρά-
τους είπε πως δεν έχει έννομο συμφέρον, 
κουβέντα να γίνεται δηλαδή, και ο δεύτερος 
όταν του ζητήθηκαν να δώσει έστω ένα από 
αυτά τα... ντοκουμέντα ανέφερε πως είναι 
στοιχεία της δικογραφίας και δεν επιτρέπε-
ται! Ως εκ τούτου ο θεωρίες τους δεν πρόκει-
ται να φτάσουν καν στο ακροατήριο...

Οι «ορθόδοξοι» στο 
βιβλίο του Ντινόπουλου 
Πολλά και διάφορα είπαν όσοι 
Νεοδημοκράτες παρέστησαν την 
Παρασκευή στην παρουσίαση του 
βιβλίου του συναδέλφου Αργύρη 
Ντινόπουλου, πρώην βουλευτή της 
ΝΔ και υπουργού Εσωτερικών στην 
κυβέρνηση Σαμαρά. Στο βιβλίο του υπό 
τον τίτλο «ήταν το άλλο εξάμηνο ανόητε», 
ο Αργύρης παρουσιάζει τις απόψεις του 
για τα όσα συνέβησαν το δεύτερο εξάμηνο 
του 2014 που συνετέλεσαν στην πτώση της 
κυβέρνησης.

Κλειστή εθνική οδός 
Πασχαλιάτικα
Δεν θα μπορούσε να συμβεί χειρότερο 
πράγμα αυτήν την περίοδο από το να 
κλείσει ξανά η εθνική οδός  Πύργου  - 
Τριπόλεως στα  Λαγκάδια. Το οδόστρωμα 
γέμισε βράχια εξαιτίας των κατολισθήσεων 
και η κυκλοφορία έχει διακοπεί από την 
προηγούμενη εβδομάδα με συνέπεια 
οι δύο νομοί να μην επικοινωνούν μεταξύ 
τους και οι επιχειρηματίες των πολλών 
τουριστικών καταλυμάτων της περιοχής να 
κινδυνεύουν με μεγάλες απώλειες. Το θέμα 
ετέθη πολλαπλώς στην κυβέρνηση και 
δια της κοινοβουλευτικής οδού, όπως και 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης όπου οι 
Αρκάδες δεν αφήνουν κανέναν σε χλωρό 
κλαρί. Εννοείται  ότι σήμερα Μεγάλη 
Δευτέρα ξεκινούν και κινητοποιήσεις. 
Δεν υπάρχει πιθανότητα οι απόγονοι των 
Δηληγιάννιδων  να σταματήσουν αν δεν 
καθαριστεί αμέσως ο δρόμος. Άδικο έχουν; 

Εθνική Πινακοθήκη
Η διευθύντριά της Πινακοθήκης, Συ-
ραγώ Τσιάρα, είναι υπόλογη. Το έρ-
γο του Τέτση, με «μοντέλο» την Άννα 
Παναγιωταρέα, δημοσιογράφο και εξ’ 
απορρήτων της Υπουργού Πολιτισμού, 
Λίνας Μενδώνη, έπρεπε να μην εκτί-
θεται καθώς «η γυναίκα του Καίσαρα 
πρέπει να είναι αλλά και να φαίνεται τι-
μία». Όταν η διευθύντρια επιλέγει να 
δεχτεί πίνακα με την όψη εν ζωή προ-
σώπου πλησίον της πολιτικής της προ-
ϊσταμένης -μετά μάλιστα από το σκάν-
δαλο με την έκθεση για το «αλλόκοτο»-, 
δημιουργούνται σκέψεις για προσπά-
θεια εξευμενισμού της Πολιτικής Ηγε-
σίας. Άλλο τέχνη και άλλο μπαγιάτικες 
τεχνικές δημοσίων σχέσεων.

LIMIT  UP

LIMIT   DOWN

Fast track στην 
Κότσανη 
Προφανώς ελάχιστοι έχουν δώσει 
σημασία στα όσα διαδραματίζονται 
αυτές τις μέρες στα Σκόπια όπου 
μετά την εκδήλωση φωτιάς από 
βεγγαλικά σε κλαμπ- παράγκα 
στην Κότσανη όπου κάηκαν 61 
άνθρωποι, στην πλειοψηφία 
τους νέοι, η Αστυνομία έχει 
συλλάβει 56 ανθρώπους μεταξύ 
αυτών 3 πρώην υπουργούς 
Οικονομικών, κυβερνητικούς 
και διοικητικούς αξιωματούχους 
και γενικότερα όποιον είχε τον 
οποιονδήποτε βαθμό εμπλοκής 
στην υπόθεση. Το δικαστήριο θα 
ξεκινήσει  σε εβδομάδες αν όχι σε 
μέρες κι αυτό θα εξαρτηθεί από το 
πότε θα σταματήσει ο ανακριτής 
της Κότσανης τις συλλήψεις και 
τις προφυλακίσεις. Όλοι πάντως, 
ακόμη κι οι ελάχιστοι που δεν είναι 
κρατούμενοι,  θα παραμείνουν 
σε καθεστώς πλήρους  εποπτείας 
έως ότου τελειώσει η δίκη. Εν τω 
μεταξύ η κυβέρνηση  Μιτκόσκι  έχει 
βάλει μπρος και την επικοινωνιακή 
της προπαγάνδα συγκρίνοντας 
σε δημοσιεύματα τους χρόνους 
απονομής της Δικαιοσύνης 
στην Ελλάδα  σε σχέση με τη γείτονα.  
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Ψηφιακό 
φροντιστήριο
Το ψηφιακό φροντιστήριο είναι ένα 
πάρα πολύ σημαντικό εργαλείο για 
όλους τους μαθητές και ειδικά για τους 
μαθητές της τρίτης Λυκείου που προε-
τοιμάζονται για να δώσουν Πανελλα-
δικές. Όπως ανέφερε ο πρωθυπουρ-
γός σε ανάρτησή του, 49.000 μαθητές 
παρακολουθούν τα μαθήματα του ψη-
φιακού φροντιστηρίου, τα οποία είναι 
δωρεάν. Διδάσκεται η ύλη για 45 πα-
νελλαδικώς εξεταζόμενα μαθήματα, 
καθημερινά από τις 5 το απόγευμα σε 
ζωντανή μετάδοση. Ο μαθητής βέβαια 
μπορεί να τα βρει στην πλατφόρμα και 
σε βίντεο.

ΓΡΑΦΕΙ 0 ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Ευφάνταστα σενάρια για τα… δυναμιτάκια
Ένας εκρηκτικός μηχανισμός χαμηλής ισχύος (… δυναμιτάκια δηλαδή)  τροφοδότησε σενάρια 

«ξυπνήματος» της τρομοκρατίας μετά την έκρηξη στο διαμέρισμα των Αμπελοκήπων όπου η βόμβα 
έσκασε στα χέρια του κατασκευαστή της Κυριάκου Ξυμητήρη με συνέπεια τον ακαριαίο θάνατο του. 

Παρότι οι αστυνομικές υπηρεσίες  διαθέτουν πλήρη εικόνα και λόγω των πρόσθετων μέτρων 
φύλαξης γύρω από το κτίριο της  Hellenic Train  στη διασταύρωση της Συγγρού με την Πετμεζά 

στο Νέο Κόσμο, για το τι συνέβη στις 9.30 το βράδυ της 11ης  Απριλίου εν τούτοις καλλιεργούνται 
ευφάνταστες ιστορίες περί αψυχολόγητων ενεργειών των δραστών, «κινήσεις υψηλού ρίσκου 

από  έμπειρους» κτλ.  Το γεγονός βέβαια ότι έχει χαθεί η πληροφορία, η επιτόπια  έρευνα και οι 
μαρτυρίες,  δεν φαίνεται να απασχολεί κανέναν στην  ΕΛΑΣ. Άλλωστε η κοστοβόρα τεχνολογική 
αναβάθμιση θα περιορίσει ακόμη περισσότερο τη φυσική παρουσία των ερευνητών αστυνομικών 
στα πεδία του  εγκλήματος. Για την ιστορία και μόνο, πρότερες κινήσεις των δραστών εντοπίζονται 

στην κάτω πλευρά της πλατείας Συντάγματος νωρίς το βράδυ της Παρασκευής. 
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}*Στο Μέγαρο Μαξίμου 
υπάρχει επίγνωση ότι 
κανείς δεν μπορεί να 
γνωρίζει τι θα συμβεί, 

με βάση όμως τα 
σημερινά δεδομένα 

και την "πολύ ισχυρή 
δημοσιονομική 
θέση" που έχει 

δημιουργηθεί, εκτιμάται 
πως ο στρατηγικός 
σχεδιασμός δεν θα 

ανατραπεί ακόμη και 
αν η ελληνική 

οικονομία επηρεαστεί  
από επιδείνωση 

στο διεθνές περιβάλλον
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n Η αποτύπωση της προόδου της οικονομίας στο "πορτοφόλι" των πολιτών παραμένει πρώτη προτεραιότητα για τον Κυριάκο Μητσοτάκη που προαναγγέλλει "σημαντικές 
πρωτοβουλίες τα επόμενα δύο χρόνια, οι οποίες θα επιστρέψουν το μέρισμα της συλλογικής ανάπτυξης πίσω στους πολίτες".

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟΥ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
Το βλέμμα στην τσέπη

ΡΕΠΟΡΤΑΖ:  
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΧΟΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ

Με την αδιαμφισβήτητη πρόο-
δο των τελευταίων ετών να κα-
θιστά την ελληνική οικονομία 
πολύ πιο ανθεκτική απέναντι 
σε κρίσεις, το Μέγαρο Μαξί-
μου παραμένει συγκρατημέ-
να αισιόδοξο ότι ο σχεδιασμός 
για την επόμενη διετία- με 
πρώτο ορόσημο την ΔΕΘ- δεν 
θα επηρεαστεί δραματικά από 
την  παγκόσμια αναταραχή λό-
γω στροφής στην αμερικανική 
δασμολογική πολιτική.

"Στο νέο αυτό περιβάλλον που 
διαμορφώνεται, η οικονομία μας 
είναι έτοιμη να αντιμετωπίσει τις 
όποιες νέες προκλήσεις, υλοποι-
ώντας παράλληλα τις δεσμεύσεις 
μας απέναντι στους πολίτες", δι-
αμήνυσε χθες ο κ. Μητσοτάκης, 
ενώ και o Κωστής Χατζηδάκης 
υπογράμμισε πως «αν δεν γυρί-
σει ο πλανήτης ανάποδα με τον πα-
γκόσμιο πόλεμο των δασμών, τόσο 
το 2025 όσο και το 2026 θα δοθεί 
στους πολίτες που έχουν περισσό-
τερη ανάγκη, κοινωνικό μέρισμα», 
προερχόμενο από ανάπτυξη και 
αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής.  

Ο κυβερνητικός σχεδιασμός  
για την ενίσχυση του διαθέσιμου 
εισοδήματος- σε συνέχεια των αυ-
ξήσεων σε κατώτατο μισθό και στα 
στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων- 
περιλαμβάνει νέες μειώσεις φό-
ρων και εισφορών πρωτίστως για 
την μεσαία τάξη, αυξήσεις και για 
τα Σώματα Ασφαλείας, παρεμβά-
σεις στα ενοίκια για τους νέους και  
οτιδήποτε άλλο κριθεί ότι δεν θα δι-
αταράξει την δημοσιονομική ισορ-
ροπία. 

"Δεν είμαστε η κυβέρνηση του 
"δώσε τα όλα", αυτό δεν πρέπει και 
δεν πρόκειται να επαναληφθεί", 
δήλωσε χαρακτηριστικά ο Κυριά-
κος Πιερρακάκης, ενώ και ο Παύ-
λος Μαρινάκης τόνισε  ότι «δεν θα 
ρίξουμε τη χώρα στα βράχια,  για 

να είμαστε πρόσκαιρα αρεστοί, 
αλλά θα στηρίξουμε αυτούς που 
έχουν μεγαλύτερη ανάγκη με τα λε-
φτά που υπάρχουν και όχι τα λεφτά 
τα οποία φυτρώνουν από λεφτόδε-
ντρα».

Στο Μέγαρο Μαξίμου υπάρ-
χει επίγνωση ότι κανείς δεν μπορεί 
να γνωρίζει τι θα συμβεί, με βάση 
όμως τα σημερινά δεδομένα και την 
"πολύ ισχυρή δημοσιονομική θέση" 

που έχει δημιουργηθεί, εκτιμάται 
πως ο στρατηγικός σχεδιασμός δεν 
θα ανατραπεί ακόμη και αν η ελλη-
νική οικονομία επηρεαστεί από επι-
δείνωση στο διεθνές περιβάλλον 
εάν δεν επέλθει η «win-win συμ-
φωνία" ΗΠΑ-ΕΕ που πρότεινε και 
ο Έλληνας πρωθυπουργός.

Η απευθείας έκθεση της Ελλά-
δας στους αμερικανικούς δασμούς 
είναι βέβαια περιορισμένη (4,9% 

των εξαγωγών, 2,4 δις ευρώ, 1% 
του ΑΕΠ έναντι ευρωπαϊκού μέ-
σου όρου 3%), η ανησυχία όμως 
αφορά σε δευτερογενείς επιπτώ-
σεις εφόσον πληγούν μεγάλες ευ-
ρωπαϊκές οικονομίες.

Έτσι, η κυβέρνηση προσανα-
τολίζεται και σε άνοιγμα σε άλλες 
αγορές, όπως η Ινδία, όπου έχει 
συμφωνηθεί από τους δύο πρω-
θυπουργούς το 2023, αναβάθμιση 

σε σχέση στρατηγικής συνεργασί-
ας με στόχο οι διμερείς εμπορικές 
συναλλαγές, που ανέρχονταν τότε 
σε 1,32 δις, να διπλασιαστούν ως 
το 2030. 

Πέραν της οικονομίας, ο κυ-
βερνητικός σχεδιασμός αφορά και 
στην καθημερινότητα και στο "βα-
θύ κράτος", με τον Κωστή Χατζη-
δάκη να προαναγγέλει και "νομο-
θετήματα που αφορούν σε ιστορίες 

καθημερινής τρέλας», φέρνοντας 
ως παραδείγματα "κτηματικές υπη-
ρεσίες που διεκδικούν με φιρμάνια 
σουλτάνων μεγάλα κομμάτια περι-
ουσίας σε διάφορες περιοχές" και 
τις «πολεοδομίες που κάνουν έξαλ-
λους τους συμπολίτες μας».

Σε πρώτο πλάνο παραμένει 
και η Υγεία, όπου επισκεπτόμε-
νος, μαζί με τον υπουργό Υγείας, 
Άδωνι Γεωργιάδη, το Τζάνειο με 

αφορμή την ολοκλήρωση εκτετα-
μένων εργασιών ανακαίνισης και 
εκσυγχρονισμού, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης εξέπεμψε μήνυμα ότι το 
ΕΣΥ «αλλάζει». Και τόνισε πως σε  
δύο χρόνια θα έχουμε πάρα πολ-
λά πλήρως εξοπλισμένα και υπερ-
σύγχρονα τμήματα επειγόντων 
περιστατικών στα μεγάλα νοσοκο-
μεία και αναβαθμισμένα παραπά-
νω από 150 Κέντρα Υγείας. 

Πληθωριστικές 
πιέσεις

Από την πρώτη στιγμή της διεθνούς οικονομικής 
αναταραχής που πυροδοτεί η νέα δασμολογική πολιτική 
Τραμπ, η ελληνική στάση χαρακτηρίζεται από μετριοπάθεια 
όσον αφορά τα πιθανά ευρωπαϊκά αντίμετρα προβάλλοντας 
την ανάγκη για διαπραγματεύσεις. Η δήλωση Πιερρακάκη 
ότι "θέλει σκέψη εάν θα απαντήσεις στους δασμούς με 
δασμούς και σε τι κλίμακα το κάνεις, εάν το κάνεις", είναι 
χαρακτηριστική της προσέγγισης της κυβέρνησης που είναι 
λογικό να συνυπολογίζει όχι μόνο τις άμεσες επιπτώσεις στις 
ελληνικές εξαγωγές και τις έμμεσες από πιθανή επιβράδυνση 
της ευρωπαϊκής οικονομίας, αλλά και το ενδεχόμενο νέων 
πληθωριστικών πιέσεων. Διότι, όσο και αν στην επικαιρότητα 
κυριαρχούν το τελευταίο διάστημα άλλα πολύ σοβαρά 
ζητήματα, όπως αυτό της τραγωδίας των Τεμπών, ποιός 
αμφιβάλει ότι υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα για την ελληνική 
κοινωνία είναι η παρατεταμένη ακρίβεια;
Παρά τις τελευταίες ενθαρρυντικές ενδείξεις από τον 
πληθωρισμό των τροφίμων, η συσσωρευμένη επιβάρυνση 
είναι μεγάλη για κάθε οικογενειακό προϋπολογισμό. 
Εάν συνυπολογίσει κανείς και ότι η ανοδική κούρσα των 
ενοικίων δεν έχει αναχαιτιστεί παρά την συνολική δέσμη 
40 παρεμβάσεων ύψους 6,5 δις που έχει ενεργοποιήσει 
η κυβέρνηση στο στεγαστικό, τότε γίνεται ακόμη πιο 
δυσβάστακτη. Και δεν αντισταθμίζεται από τις υφιστάμενες 
πολιτικές στήριξης του διαθέσιμου εισοδήματος που κάθε άλλο 
παρά αμελητέες μπορούν να χαρακτηριστούν, δεν είναι όμως 
ποτέ επαρκείς γιατί πάντα η ακρίβεια βρίσκεται…ένα βήμα 
μπροστά.
Εάν δεν επέλθει συμφωνία ΗΠΑ-ΕΕ όσο διαρκεί το πάγωμα 
δασμών και αντιμέτρων, εάν επικρατήσουν τελικά λογικές 
που θα εδραιώσουν ένα σκηνικό παγκόσμιου "εμπορικού 
πολέμου" ο οποίος θα διαταράξει και την εφοδιαστική αλυσίδα, 
εάν δημιουργηθεί ψυχολογία ανατιμήσεων στην αγορά, εάν 
η κρίση αποτελέσει εντέλει αιτία ή και ενίοτε...πρόσχημα για 
αυξήσεις τιμών, τότε είναι πολύ πιθανό να έχουμε- παρά τις… 
παράπλευρες μειώσεις σε καύσιμα- ένα νέο κύμα ακρίβειας σε 
βασικά αγαθά.  
Πρέπει η κυβέρνηση και οι ελεγκτικοί μηχανισμοί να βρίσκονται 
σε εγρήγορση γιατί ένα είναι βέβαιο: Νέο κύμα ακρίβειας θα 
είναι πολύ επώδυνο για τα νοικοκυριά οικονομικά, πιθανότατα 
όμως και για την κυβέρνηση πολιτικά.

Με την υπογραφή του
Απόστολου Χονδρόπουλου



}

}

Το ΠΑΣΟΚ πολιτεύεται 
θεσμικά, παίρνει 

σημαντικές 
πρωτοβουλίες που 

αφορούν τους πολίτες, 
ωστόσο εκείνοι δεν 
το επιβραβεύουν, με 
αποτέλεσμα η πορεία 
του να είναι πτωτική.
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n Από τη μια πλευρά είναι η εξωτερική εικόνα που διαμορφώνουν οι κακές δημοσκοπήσεις.  
Το ΠΑΣΟΚ εξακολουθεί να βλέπει την πλάτη της Ζωής Κωνσταντοπούλου, υποχωρώντας περαιτέρω σε ποσοστά. 

Τα ανοιχτά μέτωπα

ΡΕΠΟΡΤΑΖ:  
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΚΛΟΥΜΠΕΡΗΣ

Από την άλλη, είναι το εσω-
τερικό του κόμματος. Κάποια 
ανοιχτά μέτωπα που προκα-
λούν εσωστρέφεια με κυριότε-
ρο την απολογία της Κατερίνας 
Μπατζελή στο «πειθαρχικό» τη 
Μεγάλη Τρίτη με βάσιμες εν-
δείξεις ότι δεν θα πέσει στα μα-
λακά.

Επιπλέον, οι γκρίνιες στο εσω-
τερικό για την εξελισσόμενη κατά-
σταση, η ανησυχία των στελεχών 
και η απογοήτευση της βάσης για 
κάτι που ούτε οι αναλυτές μπορούν 
εύκολα να ερμηνεύσουν.

Το ΠΑΣΟΚ πολιτεύεται θεσμι-
κά, παίρνει σημαντικές πρωτοβου-
λίες που αφορούν τους πολίτες π.χ. 
η πρόταση για τη στεγαστική κρί-
ση, διοργανώνει συνδιασκέψεις σε 
όλη την Ελλάδα και «ζυμώνεται» 
με την κοινωνία, ωστόσο οι πολίτες 
δεν το επιβραβεύουν, με αποτέλε-
σμα η πορεία του να είναι πτωτική.

Στην Χαριλάου Τρικούπη πι-
στεύουν ότι φταίει κυρίως η συ-
γκυρία. Λόγω της οργής που συσ-
σωρεύτηκε από την τραγωδία των 
Τεμπών δεν ευνοούνται. Με συνέ-
πεια το εγχείρημά τους να συμπι-
έζεται στις μυλόπετρες της αντισυ-
στημικότητας που έχει διογκωθεί 
και το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να προ-
σβλέπει σε κέρδη σε ένα τέτοιο 
σκηνικό.

«Και τώρα τι κάνουμε»; Στα 
πράσινα πηγαδάκια αυτή είναι η 
αγωνιώδης ερώτηση που ανταλ-
λάσσουν οι σύντροφοι όλων των 
πτερύγων. «Συνεχίζουμε αταλά-
ντευτα στο δρόμο που συλλογικά 
και υποδειγματικά χαράξαμε πριν 
έξι μήνες», σπεύδει να διαμηνύ-
σει ο Νίκος Ανδρουλάκης, κόβο-
ντας «μαχαίρι» τυχόν συζητήσεις 
περί ηγεσίας. «Άλλωστε, αν γινό-
ταν κάτι τέτοιο, θα ήταν φαιδρό κι 
ενδεχομένως παγκόσμια πρωτο-

τυπία. Σίγουρα θα ξεπερνούσε το 
σίριαλ στον μόλις έναν χρόνο προ-
εδρίας του Στέφανου Κασσελάκη 
στον ΣΥΡΙΖΑ», σχολιάζουν αρμό-
διες πηγές στην ipaper.

Στην Χαριλάου Τρικούπη ση-
μειώνουν και κάτι ακόμη που έχει 
ξεχωριστό ενδιαφέρον. Χαρακτη-

ρίζουν τον κ. Ανδρουλάκη τον πε-
ρισσότερο στοχοποιημένο πρόε-
δρο κόμματος από το Μαξίμου και 
τα συμφέροντα που εκπροσωπεί 
η κεντροδεξιά παράταξη, συνδέο-
ντας τις επιθέσεις που του εξαπολύ-
ουν με το γεγονός ότι ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ έχει αποκλείσει το 

σενάριο της συγκυβέρνησης με τη 
ΝΔ. Την ίδια ώρα, κρατούν κλει-
στή την πόρτα στον ΣΥΡΙΖΑ και 
την απέλπιδα -όπως λένε- απόπει-
ρα να αποφύγει το εκλογικό ναυ-
άγιο μέσω κοινών ψηφοδελτίων. 
Πάντως, στην αξιωματική αντιπο-
λίτευση δεν αποδέχονται τις κατη-

γορίες για απομονωτισμό, υπενθυ-
μίζοντας ότι ήδη οι Πέτρος Παππάς 
και Ράνια Θρασκιά εντάχθηκαν 
στους κόλπους τους, ενώ στα σκα-
ριά βρίσκεται η δημιουργία Επι-
τροπής Διεύρυνσης που θα προσ-
δώσει θεσμικό περίβλημα στις 
σχετικές κινήσεις.

Η επιμονή στη στρατηγική της 
αυτονομίας και των προγραμματι-
κών προταγμάτων που θα φέρουν 
την πολιτική αλλαγή απέναντι στη 
ΝΔ, που -όπως αναφέρουν στο 
ΠΑΣΟΚ- προτιμά για αντιπάλους 
κόμματα του tik tok και χωρίς πρό-
γραμμα διακυβέρνησης, δε σημαί-

νει ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει 
κλειστά αυτιά σε βελτιωτικές ειση-
γήσεις που διορθώνουν λάθη.

Αυτό που μένει να φανεί είναι 
αν θα μπορέσει να περάσει αλώ-
βητος τη Σκύλλα και τη Χάρυβδη, 
όπως στη μυθολογία ο πολυμήχα-
νος Οδυσσέας. 

Το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ 
και ο Ευγένιος Ιονέσκο 

Τα όσα συμβαίνουν τις τελευταίες ημέρες με τα Τέμπη με 
επίκεντρο το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ είναι προσβλητικά 
για τη νοημοσύνη των πολιτών, των 57 νεκρών και των 
οικογενειών τους. Υποτίθεται ότι το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ 
ήταν ένα «ευαγγέλιο, εθνικής αυτογνωσίας», σύμφωνα με τον 
χαρακτηρισμό του υπουργού Επικρατείας, Άκη Σκέρτσου. Ένα 
πόρισμα που πιστεύαμε ότι θα ουδείς θα αμφισβητούσε.
Ώσπου φτάσαμε στο σημείο ο πρόεδρος της Επιτροπής να 
παραιτηθεί. Το πόρισμα -με τις ευλογίες της κυβέρνησης- να 
απαξιωθεί πλήρως, το κομμάτι που αφορά την πυρόσφαιρα 
αποσύρθηκε και πλέον καταγγέλλονται για συνειδητή 
παραπλάνηση της κοινής γνώμης όσοι, με βάση το πόρισμα, 
αναδείκνυαν τις κυβερνητικές ευθύνες.
Πρόκειται για μια επικοινωνιακή τακτική άκρως 
περιφρονητική για την κοινή λογική. Και να σκεφθεί κανείς 
ότι ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ, υποτίθεται ότι θα στελεχωνόταν από 
επιστήμονες κύρους, οι οποίοι όμως πρέπει να σημειωθεί 
ότι διορίστηκαν από την κυβέρνηση. Δεν διόρισε δηλαδή η 
αντιπολίτευση ούτε ο Νίκος Ανδρουλάκης τον παραιτηθέντα 
πλέον κ. Παπαδημητρίου, αλλά ο τότε υπουργός Μεταφορών, 
έχοντας προφανώς την έγκριση του πρωθυπουργού. 
Πως είναι λοιπόν δυνατόν, ένα πόρισμα ενός φορέα όχι 
ανεξάρτητου, αλλά διορισμένου από την κυβέρνηση, που 
μέχρι πρότινος παρουσιαζόταν ως «ευαγγέλιο», να χρεώνεται 
μετέπειτα στην αντιπολίτευση, είναι κάτι που ανάγεται στη 
σφαίρα του παραλόγου και μόνο ο Ευγένιος Ιονέσκο ίσως 
μπορούσε να εξηγήσει... Που βρισκόμαστε όμως σήμερα 
με τα Τέμπη; Στην απόλυτη σύγχυση! Πορίσματα από εδώ, 
πορίσματα από εκεί, πληροφορίες από εδώ, πληροφορίες από 
εκεί, αντικρουόμενες εξελίξεις, δεν ξέρει κανείς τι να πιστέψει 
και τι να απορρίψει. Με την κυβέρνηση να υποδαυλίζει αυτή 
την αχλή. Κοντολογίς, τηλεδιοίκηση δεν καταφέραμε να 
έχουμε, για ασφαλή σιδηρόδρομο πρέπει να περιμένουμε ως 
το 2027, ενώ το πόρισμα για τα αίτια του δυστυχήματος έγινε 
κουρελόχαρτο. Αναρωτιέται άραγε κάποιος μετά από όλα 
αυτά, γιατί η κοινωνία είναι δύσπιστη, οργισμένη και γυρνάει 
την πλάτη στο πολιτικό σύστημα συλλήβδην;  

Με την υπογραφή του
Δημήτρη Κουκλουμπέρη

*

Ο ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ ΜΕΤΑΞΥ ΣΚΥΛΛΑΣ ΚΑΙ ΧΑΡΥΒΔΗΣ



}

}

Το προσκλητήριο 
συνεργασιών του ΣΥΡΙΖΑ, 
το οποίο έχει απορρίψει 
το ΠΑΣΟΚ, δεν αφορά σε 
καμία περίπτωση τη Ζωή 

Κωνσταντοπούλου.
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ΣΦΟΔΡΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΗ ΔΙΑΡΚΗ ΔΙΑΡΡΟΗ ΨΗΦΟΦΟΡΩΝ 
ΣΥΡΙΖΑ vs Zωή και στο βάθος Νέα Αριστερά 

ΡΕΠΟΡΤΑΖ:  
ΝΙΚΟΣ ΛΙΟΝΑΚΗΣ
Κορυφαίο στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ 
που γνωρίζει τη Ζωή Κωνστα-
ντοπούλου από τότε που η νυν 
πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας ήταν στενός σύμμαχος του 
Αλέξη Τσίπρας και που εκείνος 
μαζί με τον εξελισσόμενο ΣΥΝα-
σπισμό ήταν αυτοί που συνιστού-
σαν το δημοσκοπικό φαινόμενο, 
εκτιμούσε ότι το κόμμα της δεν 
απορροφά ψηφοφόρους από 
τον ΣΥΡΙΖΑ υπό την έννοια ότι 
το δείγμα που απαντά είναι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ του 2023 «που έχουν ήδη 
φύγει από εμάς». Η σκληρή κό-
ντρα που έχει ξεσπάσει μαζί της 
μάλλον δείχνει ότι αυτή η ανάλυ-
ση είναι περισσότερο ένα εύσχη-
μο πολιτικό επιχείρημα για να 
προσπερνάται η σκληρή πραγ-
ματικότητα που θέλει τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ να πλήττεται από τη διείσ-
δυση της πρώην προέδρου της 
Βουλής στις δεξαμενές του κόμ-
ματος. 

Η σφοδρή αντίδραση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ απέναντι στην Ζ. Κωνστα-
ντοπούλου που από την πλευρά 
της κάνει ό,τι μπορεί για να προ-
καλεί τον πρώην χώρο της με πλή-
ρως απαξιωτικά σχόλια απέναντι 
στον Αλ. Τσίπρα, δεν εξηγείται μό-
νο από το γεγονός ότι οι προσβλη-
τικές δηλώσεις της δεν θα μπορού-
σαν να μένουν αναπάντητες από 
κανένα κόμμα. Το κατακόρυφο 
ανέβασμα των τόνων εναντίον της 
έρχεται ως αντίδραση ακριβώς 
απέναντι στη ζημιά που στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν παραδέχονται δημόσια 
ότι εκείνη τους προκαλεί. Αυτή η 
ζημιά δεν αποτυπώνεται μόνο ως 
απόσταση στα ποσοστά των κομ-
μάτων, αλλά βασικά στα ποιοτικά 
στοιχεία των μετρήσεων που δεί-
χνουν ότι οι μεγάλοι τροφοδότες 
της Πλεύσης Ελευθερίας είναι το 
ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ. Δηλαδή 
τα δύο κόμματα που προσπαθούν 
πλέον καθημερινά να αποδομή-
σουν την «αντι-συστημικότητα» 
και την «ανυπαρξία προγράμμα-
τος» της Ζ. Κωνσταντοπούλου, 

συγκλίνοντας μάλιστα στην άπο-
ψη ότι το «φούσκωμα» των ποσο-
στών της βολεύει το αφήγημα της 
«Μητσοτάκης ή χάος». 

Χαρακτηριστικά, σύμφωνα με 
την τελευταία δημοσκόπηση της 
MRB η μετακίνηση από το ΠΑ-
ΣΟΚ προς την Πλεύση Ελευθερί-
ας είναι σε ποσοστό 21,1%, ενώ ο 

ΣΥΡΙΖΑ αντίστοιχα την τροφοδο-
τεί με 23,5%. Την ίδια ώρα η Ζωή 
Κωνσταντοπούλου έρχεται δεύτε-
ρη στην λίστα περί καταλληλότη-
τας για πρωθυπουργός, με την ίδια 
να προσπαθεί να «παίξει» επικοι-
νωνιακά γύρω από αυτό με δηλώ-
σεις όπως αυτή ότι συζητά το εν-
δεχόμενο με τον εαυτό της και ότι 

ετοιμάζεται κάθε μέρα. «Η κ. Κων-
σταντοπούλου ακούει φωνές ότι 
θα γίνει πρωθυπουργός. Συνομι-
λεί με τον εαυτό της άκουσα. Δεν 
το είπε; Το είπε. Με τη ΝΔ, μαζί 
ψηφίζει τα νομοσχέδια για την ιδι-
ωτικοποίηση της παιδείας και πα-
ράλληλα η κυβέρνηση την χαϊ-
δεύει δημοσκοπικά», σχολίασε ο 

εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, Γιώρ-
γος Καραμέρος. Στην ίδια δημο-
σκόπηση, στο ερώτημα περί του 
προσώπου που θα μπορούσε να 
ενώσει την κεντροαριστερά εκεί-
νη συγκεντρώνει 35,6% με διαφο-
ρά 7 μονάδες από τον Αλ. Τσίπρα 
(28,7%), κερδίζοντας επιπλέον το 
69% των ψηφοφόρων του ΣΥΡΙ-

ΖΑ στο συγκεκριμένο ερώτημα. 
Κατόπιν αυτών είναι προφανές 

ότι το προσκλητήριο συνεργασιών 
του ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο έχει απορρί-
ψει το ΠΑΣΟΚ, δεν αφορά σε κα-
μία περίπτωση τη Ζ. Κωνσταντο-
πούλου. Σχετικά δε με τους πρώην 
συντρόφους τους, στον ΣΥΡΙΖΑ 
θα συνεχίζουν την πίεση για ταχύ-

τερες εξελίξεις που θα μπορούσαν 
ενδεχομένως να ξεκλειδώσουν 
επικοινωνιακά το δύσκολο γρί-
φο για τη δημοσκοπική εικόνα της 
Κουμουνδούρου, με τον Ν. Παππά, 
ενδεικτικά, να δηλώνει ότι «δεν θα 
περιμένουμε για πάντα την απόφα-
ση της Νέας Αριστεράς, θα προχω-
ρήσουμε με όσους θέλουν»…

Τελικός κριτής
Ο Σωκράτης Φάμελλος και ο ΣΥΡΙΖΑ στην 
προσπάθεια τους να πρωταγωνιστήσουν στην 
κεντρική συζήτηση παρά τα χαμηλά δημοσκοπικά 
ποσοστά, επιμένει στα προσκλητήρια συνεργασίας. 
Έθεσε μάλιστα και επίσημα στο τραπέζι 11 προτάσεις 
για προγραμματικό προοδευτικό διάλογο. Η 
συζήτηση για συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ είχε ανοίξει 
από την Αλέξη Τσίπρα πριν από τον πρώτο γύρο 
των εθνικών εκλογών του 2023, ελέω απλής 
αναλογικής που καθιστούσε αδύνατο να σχηματιστεί 
μονοκομματική κυβέρνηση, και ενώ οι προβλέψεις 
θεωρούσαν προδιαγεγραμμένες την ήττα του 
ΣΥΡΙΖΑ. Εάν ο ΣΥΡΙΖΑ σήμερα διατηρούσε τα πάντα 
υψηλά ποσοστά του ως αξιωματική αντιπολίτευση 
θα επέμενε τόσο πολύ στη δημιουργία μετώπων ή 
θα έβαζε όλα τα λεφτά του στο χαρτί της «πρωτιάς», 
της εκλογικής μετωπικής με τη ΝΔ και «την 
επομένη, αν βγούμε πρώτοι, βλέπουμε με ποιους θα 
συνεργαστούμε».
Αυτό το τελευταίο δεν λέει λίγο-πολύ τώρα και ο 
Νίκος Ανδρουλάκης που η μοίρα το έφερε να γίνει 
το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης από τη 
διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ; Προφανώς και δικαιούνται 
να διεκδικήσουν τον στόχο τους μέσα από αυτόνομη 
εκλογική πορεία. Είτε αυτό ακούγεται βάσιμο 
και ρεαλιστικό με βάση τις δημοσκοπήσεις που 
δείχνουν απώλεια της δεύτερης θέσης και διαρκή 
πτωτική πορεία, είτε όχι. Κι αν το ΠΑΣΟΚ είναι τρίτο, 
πάλι δεν δικαιούται να επιθυμεί την αυτόνομη 
πορεία του; Προφανώς. Δικαιούται και ο ΣΥΡΙΖΑ 
από την πλευρά του να κατηγορεί ότι «δεν ακούει 
την επιθυμία της προοδευτικής πλειοψηφίας των 
πολιτών που θέλει συνεργασία για να φύγει η ΝΔ»;  
Πάλι καταφατική είναι η απάντηση, βάσει της οπτικής 
της Κουμουνδούρου. Σε κάθε περίπτωση, ο τελικός 
κριτής όλων είναι ο λαός στην κάλπη, όπως είπε κι ο 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ όταν ρωτήθηκε για τις κακές 
δημοσκοπικές επιδόσεις του κόμματός του, στο 
πλαίσιο του φόρουμ των Δελφών…

Με την υπογραφή του
Νίκου Λιονάκη

*



}
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12 χαρακτηριστικές 
φράσεις και δράσεις 

των «πρωταγωνιστών» 
της εγχώριας και της 
διεθνούς πολιτικής 

σκηνής. Τα "άχαστα" 
της εβδομάδας που δεν 

μπορεί να περάσουν 
απαρατήρητα
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ΚΥΨΕΛΕΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Χάρης Δούκας
«Η είσπραξη και η διαχείριση του ΕΝ-
ΦΙΑ από τους δήμους, θα μπορούσε να 

ήταν μια θετική εξέλιξη αν δεν συνοδευόταν 
από το τρικ, που οδηγεί σε νέα επιδείνωση 

των οικονομικών της Αυτοδιοίκησης»,  
δήλωσε στην Today Press, o δήμαρ-

χος της Αθήνας.

Νίκη Κεραμέως
«Θέλουμε να υπάρχει ένας νομοθετι-

κά κατοχυρωμένος κατώτατος μισθός ως 
ασπίδα προστασίας και ως ένα “κατώφλι”, 
ώστε κανείς στη χώρα να μην αμείβεται 

κάτω από αυτό το ποσό», δήλωσε η 
υπουργός Εργασίας και Κοινω-

νικής Ασφάλισης.

Παύλος 
Μαρινάκης

 Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην κρίσιμη 
συζήτηση για τους δασμούς είχε ρόλο ηγέ-

τη μιας χώρας που βρίσκει λύσεις, ση-
μείωσε ο κυβερνητικός εκπρόσω-

πος.

Αλεξάνδρα 
Σδούκου 

«Ας προβληματιστούν όσοι στην αντι-
πολίτευση επενδύουν στο μίσος και την 

τοξικότητα, για το που οδηγεί ο δρόμος που 
έχουν επιλέξει», επισήμανε μετά την επίθεση 

στα γραφεία της Hellenic Train, η εκπρό-
σωπος τύπου της Νέας Δημοκρατίας, 

Αλεξάνδρα Σδούκου.

Νίκος 
Χαρδαλιάς

«Καμία ανοχή σε όσους θέτουν σε κίνδυ-
νο την ασφάλεια των καταναλωτών», σημεί-
ωσε ο Περιφερειάρχης Αττικής, σε δήλωση 

του με αφορμή τους ελέγχους στην Πα-
σχαλινή αγορά που εφέτος ξεκίνη-

σαν εγκαίρως.

Λάζαρος 
Κυρίζογλου

«Ναι στην είσπραξη και απόδοση του 
ΕΝΦΙΑ στους Δήμους, αρκεί τα χρήματα αυ-
τά να προστεθούν στους Κεντρικούς Αυτοτε-

λής Πόρους. Και όχι να αφαιρεθούν από 
αυτούς», τόνισε στην Today Press, ο 

Πρόεδρος της ΚΕΔΕ

Κυριάκος 
Μητσοτάκης

Τον Μάιο ο πρωθυπουργός αναμέ-
νεται να επισκεφθεί τις ΗΠΑ προκει-

μένου να συμμετάσχει στην κεντρική εκ-
δήλωση της ελληνικής Προεδρίας του 

Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, 
στις 20 Μαΐου.

Γιώργος 
Γεραπετρίτης

Ο Υπ.Εξ. τόνισε πως το Ανώτατο 
Συμβούλιο Ελλάδας - Τουρκίας θα γίνει 

σε επόμενο χρόνο. «Δεν έχει ακόμη καθορι-
σθεί σαφώς. Η τελευταία μας αναφορά 
ήταν ότι θα γίνει σε χρόνο μετά το Πά-

σχα. Σε καμία περίπτωση όμως 
δεν βρισκόμαστε σε ένα καθε-

στώς παγώματος».

Νικήτας 
Κακλαμάνης

«Τα σόου σας να τα κάνετε αλλού 
και όχι μέσα στην Βουλή» είπε χαρακτη-

ριστικά ο Πρόεδρος της Βουλής, απαντώ-
ντας στην πρόεδρο της Πλεύσης Ελευ-

θερίας η κάλεσε την αντιπολίτευση 
να «μπλοκάρει» την συζήτηση 
του πορίσματος της προανα-

κριτικής για τα Τέμπη.

Άδωνις 
Γεωργιάδης

«Το clawback ήταν βάρβαρο μέτρο, 
άγαρμπα φτιαγμένο σε συνθήκες κρίσης. 

Τώρα πρέπει να φτιάξουμε μέτρα που δεν θα 
αποκλείουν την καινοτομία. Πρέπει να 
πάρουμε μέτρα που θα είναι ευέλικτα 

και θα προσελκύουν την καινοτο-
μία, τώρα που δεν είναι έκτα-

κτη ανάγκη», ανέφερε ο 
υπουργός Υγείας.

*



}

}*Ο νέος ένοικος του 
Λευκού Οίκου έχει 

στρέψει τα βλέμματα 
όλου του πλανήτη  
στις αποφάσεις και  
στις επιλογές του. 

 Μια «ενδιαφέρουσα» 
θητεία έχει μόλις 

ξεκινήσει...
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BRAIN 
GAME

Oι δασμοί – 
ως πολιτικό εργαλείο
Για να ενισχύσει την αμερικανική οικονομία, 
ανοίγει «πόλεμο» με το Πεκίνο επιβάλλοντας 

δασμούς 145% στα κινεζικά προϊόντα. Για τις υπόλοιπες 
χώρες, προτείνει 90ημερη αναστολή ανακουφίζοντας 
τις αγορές και δίνοντας χρόνο για διαπραγματεύσεις. 

Συμφωνεί δημόσια με την πρόταση του Κυριάκου 
Μητσοτάκη για λύση win- win. «Ναι μπορεί να γίνει. 
Θα υπάρξουν δίκαιες συμφωνίες με όλους» δηλώνει.

Είμαι καλός 
πατέρας  

όχι καλός σύζυγος
 Παραδέχεται, ότι έχει υπάρξει ένας καλός πατέρας 

αλλά όχι ένας καλός σύζυγος. Αναγνωρίζει ότι του έλειψε χρό-
νος στην ανατροφή των παιδιών του, αν και δεν νομίζει ότι πρα-
κτικά θα άλλαζε κάτι. «Έχω φίλους που αφήνουν τις επιχειρή-

σεις τους για να περάσουν περισσότερο χρόνο με τα παιδιά τους. 
Έλα τώρα! Τα παιδιά μου δεν θα με αγαπούσαν περισσότερο»

Ο κανόνας 
της αντεπίθεσης

Καθοριστική για την φιλοσοφία του, ήταν η σχέση 
με τον διαβόητο «killer» τον δικηγόρο Roy Cohn, ο οποίος 
εξελίχθηκε σε μέντορα του.  Όταν η οικογένεια μηνύθη-
κε για ρατσιστικές πρακτικές στις ενοικιάσεις ακινήτων, 
τους συμβούλεψε να μηνύσουν εκείνοι την κυβέρνηση 
για δυσφήμιση ζητώντας εκατομμύρια δολάρια. Η υπό-

θεση, έκλεισε τελικά με συμβιβασμό, ωστόσο δίδαξε στο 
Τραμπ  τη σημασία της αντεπίθεσης  στην επιχειρηματική 

και πολιτική του στρατηγική.

Όλος ο πλανήτης 
στους «ρυθμούς» του

ΣΤΟ ΜΥΑΛΟ 
ΤΟΥ ΝΤΟΝΑΛΝΤ 
ΤΡΑΜΠ

Brand Trump
Μετά το πτυχίο Οικονομικών, εντάσσεται  
στην οικογενειακή επιχείρηση ακινήτων, 

όχι για να τη συνεχίσει αλλά για να τη μεταμορφώσει 
σε αυτοκρατορία. Λαμπερά ακίνητα, ξενοδοχεία, 

καζίνο, γήπεδα γκολφ ακόμα και αρώματα  
«φωνάζουν» το όνομά του. Χτίζει τo brand name του. 

Δεν αρκείται όμως σε αυτά. Θέλει και άλλη δόξα,  
εξουσία και προσοχή.

Πάντα νικητής
Διαμορφώνει την ανταγωνιστική του φύση από τον 

αυστηρό πατέρα του, Φρεντ Τραμπ, επιτυχημένο επι-
χειρηματία ακινήτων. O Φρεντ, ήταν σκληρός,  

απαιτητικός και τον ενθάρρυνε από μικρό 
να μην δείχνει αδυναμία και να νικάει πάντα.  

Του μαθαίνει για τα δυο είδη ανθρώπων:  
Τους νικητές ή αλλιώς killers και τους losers.  

Για να επιβιώσει, θα πρέπει πάντα  
να είναι νικητής.

Ατίθασος 
και απείθαρχος

Διαπιστώνοντας ότι έχει προβλήματα πειθαρχίας, 
ο Φρεντ Τραμπ γράφει τον γιο του, εσωτερικό 
στην Στρατιωτική Ακαδημία της Νέας Υόρκης. 

«Ήμουν λίγο άγριο παιδί. Ο πατέρας μου ανησυ-
χούσε ότι θα μπλέξω» εξηγεί ο Αμερικανός Πρό-
εδρος αναγνωρίζοντας ότι οι αυστηροί στρατιωτι-

κοί κανόνες του έκαναν καλό στην εικόνα
 και τον χαρακτήρα του.

Επιχειρηματίας 
– ηγέτης

Ενώ βρίσκεται αντιμέτωπος με χρεοκοπίες, 
χρησιμοποιεί στρατηγικά την τηλεόραση για 

ανακτήσει την εικόνα του επιφανούς επιχειρηματία.  
Ο ρόλος του αμειλικτου αλλά επιτυχημένου εργοδότη 

στο επιχειρηματικό reality show «The Apprentice», 
τον βάζει κάθε βδομάδα στα σπίτια εκατομμυρίων 

Αμερικανών που χτίζουν μαζί του μία σχέση εμπιστοσύνης. «Εί-
ναι αυθεντικός» θα πουν πολλοί και γίνονται  ψηφοφόροι του.



}

}

200 λέξεις αρκούν 
για να πεις αυτά που 
θέλεις και αυτά που 

πρέπει. Τέσσερα 
διαφορετικά πρόσωπα 

αρθρογραφούν
στην ipaper.
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ΑΠΟΨΕΙΣ

Η συνεδρίαση της 11ης Απριλίου στην Ολομέλεια της 
Βουλής -για την παραπομπή του π. Υφυπουργού παρά τω 
Πρωθυπουργώ κ. Χρήστου Τριαντόπουλου στο Δικαστικό 

Συμβούλιο με το αδίκημα της παράβασης καθήκοντος και τους 
χειρισμούς του κατά τα πρώτα 24ωρα μετά την σιδηροδρομική 

τραγωδία των Τεμπών- ήταν μια στιγμή ευθύνης.

Παραποπομπή 
Τριαντόπουλου: Ψήφος 
υπέρ του θεσμικού μας 

χρέους

Η απόφαση αυτή 
δεν θα έπρεπε να εί-
ναι ζήτημα πολιτι-
κής αντιπαράθεσης. 
Μόνο ζήτημα από-
λυτου σεβασμού στη 
μνήμη των θυμάτων 
των Τεμπών και ζή-
τημα δικαιοσύνης.

Για πρώτη φορά 
στα κοινοβουλευτικά 
χρονικά, ένας πρώην 
Υφυπουργός ζήτησε ο ίδιος να κριθεί 
από φυσικούς δικαστές. Αυτό ακριβώς 
που ζητούσε η κοινωνία και τα κόμματα 
της αντιπολίτευσης. 

Και αντ’ αυτού, είδαμε κοινοβου-
λευτικές ομάδες της Αντιπολίτευσης 
να αποχωρούν από τη συνεδρίαση, την 
οποία είχαν πριν φροντίσει να τη μετα-

τρέψουν σε θέατρο τοξι-
κότητας και μικροκομ-
ματικών συμφερόντων. 
Κι απέναντι σε αυτή την 
υποκριτική, λειτουργή-
σαμε με σοβαρότητα, 
υπευθυνότητα και αί-
σθημα καθήκοντος.

Στη συνεδρίαση 
για την παραπομπή του 
κ. Τριαντόπουλου δεν 
ψηφίσαμε υπέρ ή κα-

τά ενός προσώπου. Ψηφίσαμε υπέρ 
του θεσμικού μας χρέους. Υπέρ της 
δικαιοσύνης, της διαφάνειας και της 
αλήθειας! Γιατί η ελληνική κοινωνία 
δε ζητά εκδίκηση. Ζητά άπλετο φως 
και καμία σκιά. Είναι το ελάχιστο που 
οφείλουμε στη μνήμη των θυμάτων 
των Τεμπών. 

Tης Μαρίας Αντωνίου,  
Βουλευτής ΝΔ Καστοριάς

Η εθνική οικονομική προστασία δεν είναι επιλογή, αλλά 
ζήτημα επιβίωσης. Κάθε εισαγόμενο προϊόν που αντικαθιστά 

την ελληνική παραγωγή δεν είναι απλώς μια οικονομική 
συναλλαγή - είναι μια πληγή στην εθνική μας κυριαρχία.

Εθνική ανασυγκρότηση με 
πίστη και τόλμη – Όπως ο 
Τραμπ, κι εμείς μπορούμε

Tου Νίκου Νικολόπουλου  
 Πρόεδρος του Χριστιανοδημοκρατικού Κόμματος Ελλάδος

Τους τελευταίους μήνες καταγράφεται μια ραγδαία 
δημοσκοπική άνοδος του κόμματος  

της Ζωής Κωνσταντοπούλου.

GPS

Ο καλπασμός του, 
ουσιαστικά, μονο-
πρόσωπου πολιτι -
κού φορέα απασχο-
λεί τους πολιτικούς 
αναλυτές που σχεδόν 
στο σύνολό τους κα-
ταλήγουν στο συμπέ-
ρασμα πως αν την 
ερχόμενη Κυριακή 
είχαμε εκλογές, αυτό 
το οποίο θα καταγρά-
φονταν στις κάλπες θα ήταν τελεί-
ως διαφορετικό από ό,τι προκύπτει 
στις μετρήσεις.

Και ίσως, πράγματι, έτσι να είναι.
Όμως, δε μπορεί παρά να διαπι-

στώνει κάποιος μίαν αντίφαση στις 
αναλύσεις που γίνονται τις τελευταίες 
60 ημέρες. Ποια είναι αυτή;

Όλοι συνδέουν την άνοδο της Ζω-
ής (όλοι πια καταλαβαίνουν για ποια 
μιλάμε, όταν αναφερόμαστε σε εκεί-
νην με το μικρό της όνομα), με την 
άνοδο του ενδιαφέροντος της κοινής 
γνώμης για τα Τέμπη. Αυτομάτως, κα-
ταλήγουν στο συμπέρασμα πως όσο το 
ενδιαφέρον για τα Τέμπη μελλοντικά 
θα αποδυναμώνεται, την ίδια πορεία 

θα ακολουθεί και το 
κόμμα της κυρίας Κων-
σταντοπούλου.

Η πρώτη σχετική 
αποτύπωση όμως έδει-
ξε το αντίθετο. Σύμφω-
να με την τελευταία μέ-
τρηση της εταιρείας 
MRB το ενδιαφέρον 
γ ια τα Τέμπη έπεσε 
20 μονάδες ενώ ανέ-
βηκε ξανά η ακρίβεια, 

ως κυρίαρχο ζήτημα. Όμως, στην ίδια 
μέτρηση, η Πλεύση εντοπίστηκε ξανά 
στη δεύτερη θέση με 13,5%, σε ασφα-
λή μάλιστα απόσταση από το τρίτο (δη-
μοσκοπικά) κόμμα, το ΠΑΣΟΚ που 
συγκέντρωσε μόλις το 9,4% των προ-
τιμήσεων.

Μάλιστα, περίπου ένας στους τρεις 
(35,6%) πιστεύει ότι η Ζωή Κωνστα-
ντοπούλου μπορεί να ενώσει τον χώρο 
της Κεντροαριστεράς έναντι του 28,7% 
που θεωρεί ότι το πρόσωπο αυτό είναι 
ο Αλέξης Τσίπρας. 

Η Ζωή μπήκε στον «χάρτη», την 
ώρα που κάποιοι αναζητούν «πυξίδα». 
Όλοι όμως ξεχνούν πως βρισκόμαστε 
στην εποχή του GPS.

Οι ανεξέλεγκτες ει-
σαγωγές έχουν με-
τατρέψει τη χώρα 
μας σε έναν γιγα-
ντιαίο υπερmarket, 
όπου τα ελληνικά 
προϊόντα αποτελούν 
το ασήμαντο 15% 
των ραφιών. Αυτό 
δεν είναι ελεύθερο 
εμπόριο - είναι οικο-
νομικός εθνομηδενι-
σμός.  

Ο Τραμπ, με την πολιτική δασμών, 
έδειξε πώς ένα κράτος μπορεί να υπε-
ρασπιστεί τη μεσαία τάξη, τη βιομη-
χανία και τις αξίες του απέναντι στα 
συμφέροντα της παγκοσμιοποίησης. 
Αντίθετα, η Ελλάδα –με τεράστιο 
εμπορικό έλλειμμα– παραμένει δέ-
σμια της Ε.Ε., του ευρώ και των φθη-
νών εισαγωγών που διαλύουν τη γε-
ωργία και τη βιοτεχνία.

Ο προστατευτισμός δεν είναι 

ακρότητα, αλλά πα-
τριωτική πολιτική. Το 
Χριστιανοδημοκρα-
τικό Κόμμα προτείνει 
εθνική στρατηγική με 
δασμούς, φορολογικά 
κίνητρα για ελληνικά 
προϊόντα και κρατική 
προτίμηση στους ντό-
πιους παραγωγούς. 
Η Ελλάδα μπορεί να 
γίνει αυτάρκης, πα-

ραγωγική και αξιοπρεπής, αρκεί να 
απορρίψει την εξάρτηση από τις αγο-
ρές και τους «επενδυτές» που υπηρε-
τούν ξένα συμφέροντα. Χρειαζόμαστε 
εθνική επαναβιομηχάνιση, ενίσχυση 
του πρωτογενούς τομέα και στήριξη 
των μικρομεσαίων.

Όπως ο Τραμπ έδωσε πίστη στον 
μέσο Αμερικανό, έτσι κι εμείς μπο-
ρούμε να ξαναχτίσουμε το κράτος 
μας, με ελληνική καρδιά και χριστια-
νικό πρόσημο.

Tου Κώστας Λασκαράτου
Διευθυντής Today Press

Αρέσει δεν αρέσει το καουμπόικο στυλ, με το οποίο ο 
Αμερικανός πρόεδρος Ντ. Τραμπ επιχειρεί να περάσει 
πολιτικές προστατευτισμού, το μήνυμα που εκπέμπει 

προς κάθε  κατεύθυνση είναι ξεκάθαρο και δεν πρέπει να 
παραβλεφθεί: πρώτα τα του οίκου σας.

To χαμένο made in Greece 
και ο μοναδικός εξαγωγικός 
τομέας που μεγαλουργούμε

Το μήνυμα Τραμπ 
έχει ιδιαίτερη αξία 
για τη χώρα μας, 
στην οποία η ομπρέ-
λα (;) της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης χρη-
σιμοποιήθηκε ως 
άλλοθι για την εξα-
σθένιση του παραγω-
γικού δυναμικού της. 
Κοντολογίς, η Ελλά-
δα αφέθηκε από τον 
εφησυχασμό της συμμετοχής σε μια 
ισχυρή οικονομική συμμαχία να 
βρεθεί σε ατροφία της παραγωγής 
της.

Σταδιακά από το 1981 το made in 
Greece γίνεται όλο και περισσότερο δυ-
σεύρετο. Και ενώ εκείνη τη δεκαετία 
εδώ κατασκευάζονταν ακόμα και αυτο-
κίνητα (τα PONY έκαναν θραύση) στις 
μέρες μας η εγχώρια παραγωγή έχει πε-

ριοριστεί στα ελάχιστα.
Κάποιος θα αντιτεί-

νει ότι το μέγεθος της 
Ελλάδας δεν της επι-
τρέπει πλέον να έχει 
αυτοκινητοβιομηχα-
νία. Όμως, τα πρόσφα-
τα στοιχεία της Eurostat 
δίνουν αποστομωτική 
απάντηση, καθώς το 
2024 δεύτερη χώρα της 
ΕΕ σε εξαγωγές αυτοκι-

νήτων εκτός Ένωσης αναδείχθηκε η μι-
κρή Σλοβακία (πληθυσμός 5,5 εκατ. κα-
τοίκων). Στην κατάταξη βρέθηκε πίσω 
μόνο από από την μεγάλη Γερμανία, κα-
ταγράφοντας εξαγωγές αυτοκινήτων συ-
νολικής αξίας 12,4 δισ. ευρώ.

Δυστυχώς, η πατρίδα μας δρέπει 
δάφνες μόνο στις εξαγωγές εγκεφά-
λων, με τους Έλληνες επιστήμονες, 
μη αντέχοντας τη μιζέρια, να εξακο-

Tου Δημήτρη Κυριακόπουλου
Δημοσιογράφος iPaper

*



}

}*Ο ΕΝΦΙΑ αποτελεί 
σταθερό έσοδο για το 
κράτος και ακόμη πιο 
σταθερό πονοκέφαλο 
για τους πολίτες που 
αντιδρούν καθώς ο 

βαρύς φόρος βγάζει, 
κάθε χρόνο, εκτός τον 

οικογενειακό τους 
προϋπολογισμό.
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ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ

Ο φόρος – χαράτσι που γεννά συζητήσεις, σενάρια και αντιδράσεις
ΕΝΦΙΑ: 

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ 
ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Είχαν προηγηθεί δη-
μοσιογραφικές ανα-
φορές για πιθανή συμπερίληψη 
παρεμβάσεων σε σχέση με τον ΕΝ-
ΦΙΑ στις σημαντικές ανακοινώσεις 
για τα οικονομικά που θα κάνει ο 
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης στην ΔΕΘ τον επόμενο Σε-
πτέμβριο.

Αν και είναι παρακινδυνευμένη 
σε αυτή τη φάση η εκτίμηση ότι το 
σχέδιο Στουρνάρα θα υιοθετηθεί εν 
μέρει ή στο σύνολό του από την κυ-
βέρνηση, σύμφωνα με πληροφορί-
ες, στο οικονομικό επιτελείο γίνεται 
επεξεργασία σεναρίων για ουσια-

στικές αλλαγές του ισχύοντος κα-
θεστώτος του ΕΝΦΙΑ, ενός φόρου 
που αποδίδει περίπου 2,3 δισ. ετη-
σίως στα κρατικά ταμεία και αφορά 
εκατομμύρια ιδιοκτήτες ακινήτων.

Αξίζει να σημειωθεί, ότι για 
το 2025 εκδόθηκαν συνολικά 
7.154.900 εκκαθαριστικά ΕΝΦΙΑ, 
εκ των οποίων προέκυψε βεβαίω-
ση φόρου για 6.164.976 φορολο-
γουμένους και συνολικό ποσό βε-
βαίωσης 2,303 δισ.ευρώ. Ο φόρος 
για την ακίνητη περιουσία, θεσπί-
στηκε κατά τη μνημονιακή περίο-
δο (το 2013 από την κυβέρνηση Σα-
μαρά), αντικαθιστώντας το έκτακτο 
ειδικό τέλος (ΕΕΤΗΔΕ) που επι-
βάλλονταν στους λογαριασμούς 
ηλεκτρικού ρεύματος.

Πλεονεκτήματα 
και μειονεκτήματα
Ο Γ. Στουρνάρας στο πλαίσιο της 
ετήσιας έκθεσής του για την ελλη-
νική οικονομία πρότεινε τα ποσά 
του ΕΝΦΙΑ να εκχωρηθούν στους 
ΟΤΑ, με σκοπό αφενός την ενίσχυ-
ση της οικονομικής αυτοδυναμίας 
των δήμων και αφετέρου την απε-
λευθέρωση πόρων του κρατικού 
προϋπολογισμού, που σήμερα δι-
ατίθενται στους ΟΤΑ (μεταβιβα-
στικές πληρωμές-ΚΑΠ). Πάντως, 
κατά τη συζήτηση του θέματος,   
ομόφωνα το ΔΣ της ΚΕΔΕ τάχθη-
κε κάθετα αντίθετο με την πρόταση 
Στουρνάρα.

Σε σχέση με τα πλεονεκτήματα 
και τα μειονεκτήματα της προτεινό-
μενης μεταρρύθμισης αναφέρονται 
τα εξής στην έκθεση:

«Ξεκινώντας από τα πλεονεκτή-
ματα, θα πρέπει να τονιστεί ότι πρό-
κειται για ένα φόρο με περιορισμέ-
να περιθώρια φοροδιαφυγής, διότι 
η φορολογική βάση, δηλαδή το ακί-
νητο, δεν μπορεί εύκολα να αλλοιω-
θεί στις φορολογικές δηλώσεις.

Έτσι λοιπόν, η τοπική αυτοδι-
οίκηση, αναλαμβάνοντας την εί-
σπραξη του ΕΝΦΙΑ, δεν θα έχει να 
επωμιστεί το υψηλό κόστος ενός 
ελεγκτικού φορολογικού μηχανι-
σμού, καθώς θα έχει το πλεονέκτη-
μα που προκύπτει από την καλύτε-
ρη γνώση της ακίνητης περιουσίας 
και της χρήσης της εντός των ορίων 
της γεωγραφικής της περιφέρειας. 
Η γνώση αυτή θα επιτρέψει στους 
ΟΤΑ να λειτουργήσουν συμπληρω-
ματικά στην καταπολέμηση της φο-
ροδιαφυγής βοηθώντας στον καλύ-
τερο εντοπισμό εισοδημάτων από 
ακίνητα (π.χ. αδήλωτα).

Τα έσοδα του φόρου θα συμβά-
λουν στην ενίσχυση της οικονομι-
κής αυτοδυναμίας των ΟΤΑ και θα 
τους δίνουν τη δυνατότητα να αντα-
ποκρίνονται πιο στοχευμένα στις 
τοπικές ανάγκες (π.χ. ανάπτυξη το-
πικών υποδομών και υπηρεσιών), 
διασφαλίζοντας την ανταποδοτικό-
τητα του φόρου.

Το εν λόγω φορολογικό εργα-

λείο θα μπορούσε να χρησιμοποιη-
θεί από τους ΟΤΑ αναδιανεμητικά, 
με βάση το κριτήριο της κάθετης 
και οριζόντιας ισότητας (horizontal 
and vertical equity) ώστε οι φορο-
λογούμενοι με την ίδια περιουσία 
και την ίδια φοροδοτική ικανότητα 
να φορολογούνται το ίδιο. Για πα-
ράδειγμα, η φορολόγηση ακινήτων 
θα μπορούσε να περιλαμβάνει 
απαλλαγές και εκπτώσεις για συ-
γκεκριμένες κατηγορίες πολιτών 
(π.χ. ηλικιωμένους, άτομα χαμη-
λού εισοδήματος κ.ά.) ή/και να επι-
βάλλει προοδευτικό φορολογικό 
συντελεστή ανάλογα με την αξία 
του ακινήτου, όπως γίνεται στη 
Γαλλία, τη Δανία και την Ιρλανδία.

Επιπρόσθετα, η καλή διαχείρι-
ση από την πλευρά των τοπικών 
αρχών ενδυναμώνει την αξιοπιστία 
τους, γεγονός που δυνητικά διευρύ-
νει τους ορίζοντες χρηματοδότησής 
τους και την ικανότητα παρεμβάσε-
ών τους για τη βελτίωση της καθη-
μερινότητας των κατοίκων κάθε πε-
ριοχής. Μια τέτοια μεταρρύθμιση 
θα δημιουργούσε λοιπόν την ανά-
γκη εξέλιξης των ΟΤΑ σε φορείς 
με τεχνοκρατικές υποδομές και τε-
χνογνωσία, ικανούς να συμβάλουν 
στον εκσυγχρονισμό και στην ανά-
πτυξη των τοπικών κοινωνιών και 
κατ’ επέκταση της χώρας.

Αναφορικά με τα μειονεκτήμα-
τα της διαχείρισης του ΕΝΦΙΑ από 
τους δήμους, σημειώνεται η ορατή 

έλλειψη τεχνοκρατικής υποδομής 
για την πλειοψηφία των δήμων και 
η ανάγκη εκπαίδευσης και εξοικεί-
ωσής τους με τα σχετικά εργαλεία. 
Κάτι τέτοιο δεν είναι ανεξάρτητο 
από το μέγεθος των δήμων – επι-
πλέον, αποτελεί πρόκληση αφού 
η αποτελεσματική διαχείριση του 
φόρου περιουσίας προϋποθέτει τε-
χνογνωσία, εμπειρία και εξειδικευ-
μένο προσωπικό, η υλοποίηση των 
οποίων εξαρτάται και από τη βού-
ληση των ίδιων των δήμων.

Μια τέτοια προσπάθεια συνδέε-
ται αναπόφευκτα με αυξημένο διοι-
κητικό κόστος μεσοπρόθεσμα και 
ενδεχομένως με τον κίνδυνο κα-
κοδιαχείρισης, που όμως θα αντι-
σταθμίζεται από αμεσότερη λογο-
δοσία προς τις τοπικές κοινωνίες. 
Θα πρέπει τέλος να επισημανθεί ότι 
η πλημμελής διαχείριση των φορο-
λογικών εργαλείων θα μπορούσε 
να οδηγήσει σε ανισότητες μετα-
ξύ δήμων, ενώ ταυτόχρονα θα μπο-
ρούσε να συμβάλει και στον φορο-
λογικό ανταγωνισμό (όσον αφορά 
τον φόρο περιουσίας), παραπέμπο-
ντας στην αναγκαιότητα κρατικής 
παρέμβασης και εποπτείας κατά 
τη διάρκεια του μεταβατικού στα-
δίου».

Πάντως και ο ίδιος ο διοικητής 
της ΤτΕ αναγνωρίζει ότι πρόκει-
ται για “δύσκολο” εγχείρημα, που  
απαιτεί προσεκτικό σχεδιασμό 
ώστε να είναι επιτυχές»

n Σενάρια για αλλαγές 
στον Ενιαίο Φόρο 
Ιδιοκτησίας Ακινήτων 
τροφοδότησε η πρόταση 
του διοικητή της 
Τράπεζας της Ελλάδος 
Γιάννη Στουρνάρα για 
εκχώρηση είσπραξης και 
διαχείρισης των εσόδων 
από τον ΕΝΦΙΑ στους 
Οργανισμούς Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης. 



}

}*Η Μαρία Συρεγγέλα, 
Γραμματέας Πολιτικής 

Επιτροπής της ΝΔ  
και Βουλευτής Β2 

Δυτικού Τομέα Αθηνών, 
γράφει στην ipaper  

για την εθνική άμυνα 
της Ελλάδος.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Η εθνική άμυνα ως πυλώνας ευημερίας και ανάπτυξης
Της Μαρίας Συρεγγέλα*

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: 
ΜΑΡΘΑ 
ΛΕΚΚΑΚΟΥ

Όταν τον Ιούλιο του 2019 η 
Νέα Δημοκρατία ανέλαβε τη 
διακυβέρνηση της χώρας, η 
κατάσταση στις Ένοπλες Δυ-
νάμεις αντανακλούσε εμφα-
νώς τα χρόνια της οικονομι-
κής κρίσης που βιώσαμε όλες 
και όλοι. Μέσα σε αυτό το δύ-
σκολο πλαίσιο, η Κυβέρνη-
ση του Κυριάκου Μητσοτάκη 
προχώρησε με αποφασιστι-
κότητα και με γοργά βήματα, 
στην αναμόρφωση του αμυ-
ντικού μας δόγματος ενισχύ-
οντας, ταυτόχρονα, και την 
αποτρεπτική ισχύ της χώρας.

Σήμερα, η εικόνα των Ενό-
πλων Δυνάμεων έχει αλλάξει άρ-
δην. Νέα μαχητικά Rafale, υπερ-
σύγχρονες φρεγάτες Belharra, 
μη επανδρωμένα αεροσκάφη 
Heron και υπερσύγχρονα ελι-
κόπτερα ανθυποβρυχιακού πο-
λέμου Romeo ενισχύουν την 
επιχειρησιακή μας ικανότη-
τα. Παράλληλα, με στοχευμέ-
νες πρωτοβουλίες, η κυβέρνηση 
προχώρησε σε μισθολογικές αυ-
ξήσεις και βελτιώσεις στις συνθή-
κες εργασίας των στελεχών των 
Ενόπλων Δυνάμεων, αναγνωρί-
ζοντας εμπράκτως τη σπουδαία 
συνεισφορά τους. Για πρώτη φο-
ρά, μετά από 14 χρόνια, τα στε-
λέχη των Ενόπλων Δυνάμεων εί-
δαν ουσιαστικές αυξήσεις, ενώ 
παράλληλα προωθείται ένα νέο, 
δικαιότερο μισθολόγιο που θα 
διασφαλίσει και την προσέλκυ-
ση νέων στις στρατιωτικές σχο-
λές της χώρας. 

Για την Κυβέρνηση της Νέ-
ας Δημοκρατίας είναι βαθιά πε-
ποίθηση πως η αμυντική μας 
θωράκιση δεν είναι απλώς μια 
αναγκαία συνθήκη για την προ-
στασία της εθνικής κυριαρχίας. 
Είναι ένας θεμελιώδης πυλώνας 
της οικονομικής και κοινωνικής 

σταθερότητας του τόπου. Διότι, 
όπως έχει επισημάνει και ο Πρω-
θυπουργός, χωρίς ασφάλεια, δεν 
υπάρχουν επενδύσεις, βιώσιμη 
ανάπτυξη, τουρισμός, καινοτομία. 
Κανείς δεν επενδύει σε μια χώρα 
με αφύλακτα σύνορα, κανείς δεν 
αναλαμβάνει το ρίσκο της επιχει-
ρηματικότητας σε ένα περιβάλλον 
αβεβαιότητας.

Σε αυτό το πλαίσιο, η Ευρω-
παϊκή Ένωση καλείται, συνολι-
κά, να επαναπροσδιορίσει τον 
ρόλο της στο διεθνές σκηνικό. 
Ο Έλληνας Πρωθυπουργός 
έχει ήδη σταθεί πρωτοπόρος 
στη συζήτηση για τη στρατηγική 
αυτονομία της Ευρώπης, μια 
θέσ η  που  π λ έον  κε ρδί ζ ε ι 
συνεχώς έδαφος μεταξύ των 
εταίρων μας. Όμως, απαιτείται 
ακόμη μεγαλύτερη πολιτική 
βούληση για τη δημιουργία 
ενός ευρωπαϊκού ταμείου που 
θα χρηματοδοτεί ουσιαστικά 
την άμυνα, προωθώντας κοινά 
έργα, όπως μια πανευρωπαϊκή 
αντιπυραυλική ασπίδα.

Η Ελλάδα, από την πλευρά 
της, μέσα από έναν μακρόπνοο 

σχεδιασμό, θέτει τα θεμέλια, 
ώστε να καταφέρει να έχει ένα 
από τα πιο σύγχρονα αμυντικά 
συστήματα της ηπείρου. Και 
αυτή η ενίσχυση δεν αφορά μόνο 
την παραδοσιακή έννοια της 
άμυνας, αλλά και τη διαχείριση 
σύγχρονων υβριδικών απειλών, 
όπως οι κυβερνοεπιθέσεις. Η 
άμυνα, λοιπόν, στη δική μας 
πολιτική θεώρηση δεν είναι 
μόνο στρατιωτική θωράκιση 
αλλά και ασφάλεια απέναντι στις 
προκλήσεις του 21ου αιώνα.

Ε π ι π ρ ό σ θ ε τ α ,  ό π ω ς , 
επίσης, έχει επισημάνει και 
ο Πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης, η αμυντική πολιτική 
μιας χώρας δεν μπορεί να είναι 
αποκομμένη από την οικονομική 
της στρατηγική. Οι αμυντικές 
δαπάνες, όταν σχεδιάζονται με 
όραμα, μπορούν να μετατραπούν 
σε  σπουδα ίο  αναπ τυξ ιακό 
εργαλείο, διότι η ενίσχυση της 
εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας 
δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας, 
προσελκύει υψηλή τεχνολογία 
κ α ι  ε ν ισ χ ύ ε ι  τ η ν  ε θ ν ι κ ή 
οικονομία. Γι’ αυτό, η στρατηγική 

της κυβέρνησης συνδυάζε ι 
την εν ίσχυση των Ενόπλων 
Δυνάμεων με την τόνωση 
της  ε γ χώριας  παραγωγ ής, 
καθιστώντας την Ελλάδα, όχι 
μόνο ισχυρότερη αμυν τικά, 
αλλά και ανταγωνιστικότερη 
οικονομικά.

Σε αυτήν την προσπάθεια, 
η εθνική συνεννόηση είναι 
ε π ι β ε β λ η μ έ ν η .  Η  ά μ υ ν α 
της  χώρας δε ν μπορε ί  να 
ε ί να ι  υπόθεσ η μ ιας  μόνο 
πολιτικής δύναμης. Χρειάζεται 
διακομματική συναίνεση και 
στρατηγικό σχεδιασμό που θα 
διαρκεί πέρα από εκλογικούς 
κ ύ κ λ ο υ ς .  Η  Ε λ λ άδ α  το υ 
21ου αιώνα πρέπει να είναι 
θωρακ ισμένη, ισχυρή, και 
σίγουρη για το μέλλον της. Αυτό 
είναι ένα μεγάλο στοίχημα που 
οφείλει να υπερβαίνει τις όποιες 
κομματικές διαφορές. Είναι ένα 
στοίχημα εθνικής ευθύνης και 
μια υποχρέωση απέναντι στις 
επόμενες γενιές. 

Η ιστορία μάς δίδαξε ότι η 
ασφάλεια και η πρόοδος 
είναι αλληλένδετες 

έννοιες. Σήμερα, με ισχυρές 
Ένοπλες Δυνάμεις, με έναν 
υπεύθυνο εθνικό στρατηγικό 
σχεδιασμό και με την Ευρώπη να 
αναγνωρίζει τον ρόλο της άμυνας 
ως κορυφαία προτεραιότητα, η 
Ελλάδα προχωρά αισιόδοξα προς 
το μέλλον. Προχωρά με ενότητα, 
ισχυρή αποτρεπτική δύναμη και 
εθνική αυτοπεποίθηση. Αυτές 
είναι οι βάσεις για μια 
Ελλάδα που δεν 
π ρ ο σ τ α τ ε ύ ε ι 

απλώς τα σύνορά της, αλλά 
διαμορφώνει το μέλλον της σε 
έναν κόσμο που συνεχώς αλλάζει.

*Η Μαρία Συρεγγέλα είναι 
Γραμματέας Πολιτικής Επιτροπής 
της ΝΔ και Βουλευτής Β2 Δυτικού 
Τομέα Αθηνών

Η άμυνα της χώρας δεν 
μπορεί να είναι υπόθεση μιας 
μόνο πολιτικής δύναμης. 
Χρειάζεται διακομματική 
συναίνεση και στρατηγικό 
σχεδιασμό που θα διαρκεί 
πέρα από εκλογικούς 
κύκλους. Η Ελλάδα του 
21ου αιώνα πρέπει να είναι 
θωρακισμένη, ισχυρή, και 
σίγουρη για το μέλλον 
της. Αυτό είναι ένα μεγάλο 
στοίχημα που οφείλει 
να υπερβαίνει τις όποιες 
κομματικές διαφορές.



}

}

Η ipaper αναδεικνύει 
κάθε εβδομάδα τις 
10 πιο σημαντικές 

ειδήσεις από τον κόσμο 
του επιχειρείν και 

"κυκλώνει" όλα όσα 
αξίζει να καταγραφούν.
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Η METLEN  σύναψε αποκλειστική συνεργασία 
με την KNDS France για την παραγωγή του VBCI 
PHILOCTETES, του πλέον σύγχρονου γαλλικού 8x8 
τεθωρακισμένου οχήματος μάχης πεζικού. Η αποκλει-
στική αυτή συμμαχία περιλαμβάνει τη μεταφορά τεχνο-
γνωσίας για την κατασκευή θωράκισης από αλουμίνιο, 
την παραγωγή και συναρμολόγηση στην Ελλάδα του 
VBCI Mk2, ενώ πρόκειται να καλυφθούν οι επιχειρησι-
ακές ανάγκες του ελληνικού στρατού για μεγάλο αριθ-
μό τεθωρακισμένων οχημάτων μάχης 8x8, καθώς και 
των ενόπλων δυνάμεων άλλων ευρωπαϊκών κρατών.

Η Zara παρουσίασε το νέο της κατάστημα, το 
οποίο στεγάζεται σ’ ένα από τα πιο εμβληματικά 
κτίρια της Αθήνας, το ιστορικό Μινιόν. Το κατάστη-
μα καταλαμβάνει 2.130 τ.μ. εμπορικής επιφάνειας 
σε τέσσερα επίπεδα και προσφέρει πλούσια ποι-
κιλία ενδυμάτων για γυναίκες, άνδρες και παιδιά. 
Το νέο κατάστημα αποτελεί την πιο πρόσφατη έκ-
φραση του μοντέλου καταστημάτων της Zara: ένα 
εμπορικό concept βασισμένο σε μεγάλα flagship 
καταστήματα, με ανανεωμένη εικόνα και νέους 
χώρους παρουσίασης προϊόντων.

7Το Υπερταμείο ανακοίνωσε ότι τέσσερα επενδυ-
τικά σχήματα εκδήλωσαν ενδιαφέρον στη διεθνή 
διαγωνιστική διαδικασία για την παραχώρηση της 
δραστηριότητας κρουαζιέρας στον λιμένα Κατα-
κόλου & σε τμήμα του παλιού λιμένα Πάτρας, κα-
θώς και στον κεντρικό λιμένα Καβάλας. Τα ενδια-
φερόμενα σχήματα είναι τα εξής: Cruise Terminals 
International Ltd, GPH Cruise Port Finance Ltd, 
LAMDA MARINAS Μονοπρόσωπη Α.Ε. Συμ-
μετοχών και Αξιοποίησης Τουριστικών Λιμένων, 
Κοινοπραξία Cruise Terminal Investment Limited 
Sàrl – V Group SM SA.

Η ΜΕΤΩΝ Ενεργειακή ΑΕ, κοινή εταιρία της RWE 
και της ΔΕΗ, έλαβε την τελική επενδυτική απόφαση 
για την κατασκευή δύο μεγάλης κλίμακας φωτοβολ-
ταϊκών έργων («Κοτύλι» και «Νέο Συρράκο») στην 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας συνολική ισχύ-
ος 567 MWp (518 MWac). Η έναρξη της κατασκευ-
ής τους αναμένεται φέτος την άνοιξη και η λειτουργία 
τους υπολογίζεται να ξεκινήσει το 2027. Η εκτιμώμε-
νη ετήσια παραγωγή ενέργειας αναμένεται να επαρ-
κεί για την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών πε-
ρισσότερων από 140.000 νοικοκυριών.

Αύξηση εσόδων κατά 18% σε σχέση με το 2023, 
κατέγραψε η Premia Properties το 2024. Το κέρ-
δος από τις πωλήσεις επενδυτικών ακινήτων ανήλ-
θε σε €1,5 εκατ. για το 2024 έναντι € 1,2 εκατ. για 
το 2023. Τα κέρδη μετά φόρων διαμορφώθηκαν 
σε σημαντικά υψηλότερα επίπεδα επηρεαζόμενα 
κυρίως από τις υψηλότερες αναπροσαρμογές επεν-
δύσεων σε εύλογη αξία σε σχέση με την προηγού-
μενη χρήση, αλλά και την αύξηση της αξίας των 
επενδύσεων σε κοινοπραξίες & συγγενείς εταιρεί-
ες ύψους €11,7 εκατ.

Η Sunlight Group, σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλίας, προχωρά στην ανάπτυξη προηγμένων 
μοντέλων τεχνητής νοημοσύνης για τις μπαταρίες, 
ανοίγοντας τον δρόμο για την επόμενη γενιά ενερ-
γειακών τεχνολογιών σε βιομηχανικές και ερευνητι-
κές εφαρμογές. Το πρωτοποριακό αυτό έργο στοχεύει 
στην ενίσχυση της απόδοσης, τη μείωση του κόστους 
και την αύξηση της διάρκειας ζωής των μπαταριών. Οι 
εφαρμογές της καινοτόμου πρωτοβουλίας θα αξιοποι-
ούνται σε διάφορους τομείς, όπως οι ανανεώσιμες πη-
γές ενέργειας και η αυτοκινητοβιομηχανία. 

Ο όμιλος Grimaldi ανέθεσε την κατασκευή εννέα 
επιβατηγών-οχηματαγωγών (ro-pax) πλοίων στο 
ναυπηγείο China Merchants Jinling (Weihai). Όλα 
θα παραδοθούν μεταξύ 2028 και 2030. Η συμφω-
νία για την κατασκευή αυτών των υπερσύγχρο-
νων πλοίων είναι συνολικής αξίας 1,3 δισ. δολαρί-
ων. Τέσσερα από τα νέα πλοία θα πλέουν υπό την 
ιταλική σημαία και θα δραστηριοποιούνται υπό το 
εμπορικό σήμα της Grimaldi Lines, ενώ δύο, υπό 
την ελληνική σημαία, από την θυγατρική, Minoan 
Lines.

Η πρώτη παράδοση ναυτιλιακών καυσίμων με βιο-
καύσιμα στην Ελλάδα πραγματοποιήθηκε από τον 
όμιλο Motor Oil και την εταιρεία του Coral Marine, 
στο κρουαζιερόπλοιο Celestyal Discovery στο λιμά-
νι του Λαυρίου, μειώνοντας τις εκπομπές CO4 που 
παράγονται από το πλοίο κατά περίπου 21%. Το μίγ-
μα καυσίμων αποτελείται από ορυκτό πετρέλαιο που 
παράγεται στο διυλιστήριο της Motor Oil και βιο-
καύσιμο που παράγεται, επίσης, στην Ελλάδα, στο 
εργοστάσιο της εταιρείας του Ομίλου, Verd, από την 
επεξεργασία χρησιμοποιημένων τηγανελαίων.

6Η QUALITY & RELIABILITY, εταιρία πληρο-
φορικής και τεχνολογίας, στο πλαίσιο του στρατη-
γικού της σχεδίου ανάπτυξης και αξιοποίησης του 
κοινού ομολογιακού δανείου ύψους 19,1 εκατ. ευ-
ρώ, με την υπογραφή νομικά δεσμευτικής συμ-
φωνίας, επενδύει στον δυναμικά αναπτυσσόμενο 
τομέα της τεχνητής νοημοσύνης, αποκτώντας συ-
νολικό ποσοστό 51% της Βελγικής εταιρείας πλη-
ροφορικής «SQUAREDEV BV”. Η συνολική αξία 
της συναλλαγής ανέρχεται σε 1,1 εκατ. ευρώ.

Στο τέλος του 2024, τα υπό διαχείριση κεφάλαια 
της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Επενδύσε-
ων (ΕΑΤΕ, πρώην ΤΑΝΕΟ) ανέρχονταν σε €2,1 
δισ., τα οποία κατανέμονται σε 10 χρηματοδοτι-
κά προγράμματα. Το χαρτοφυλάκιο των funds της 
ΕΑΤΕ αριθμούσε 30 VCs/PEs με υπό διαχείριση 
κεφάλαια άνω των €1,7 δισ., τα οποία είχαν πραγ-
ματοποιήσει επενδύσεις άνω των €360 εκατ. σε 
περισσότερες από 110 εταιρείες. Το 1/3 των συνο-
λικών κεφαλαίων αναφέρεται σε προγράμματα με 
εστίαση στην ψηφιακή και πράσινη μετάβαση.
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Πάσχα στο χωριό, 
Χριστούγεννα στην 

πόλη λέει ο λαός. Όπου 
όμως και αν τελικά 

περάσουμε τις ημέρες 
του Πάσχα, τα έθιμα 
τα απολαμβάνουμε 

και τα τηρούμε.
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n Το Πάσχα είναι η κορυφαία γιορτή της Ορθοδοξίας, 
γεμάτη από έθιμα «ζωντανά» μέχρι και σήμερα. Γιατί 
όμως τα έχουμε ανάγκη και μας συγκινούν; Ο Παρασκευάς 
Ποτηρόπουλος, Κύριος Ερευνητής του Κέντρου 
Λαογραφίας της Ακαδημίας Αθηνών, έχει τις απαντήσεις...

Τα έθιμα του Πάσχα:

Γιατί τα έχουμε 
τόσο ανάγκη;

n Γιατί έχουμε ανάγκη τα έθι-
μα και τις παραδόσεις;
Διαχρονικά, τα έθιμα και οι πα-
ραδόσεις καλύπτουν τις ανησυ-
χίες, την ελπίδα για το καλύτερο, 
αλλά κυρίως με τις μνήμες και τα 
βιώματα που μεταφέρουν συμβάλ-
λουν, στη συγκρότηση της ταυτότη-
τας της κοινότητας. Έτσι και σήμερα 
σε ένα ρευστό παρόν, το παρελθόν 
θεωρείται ότι προσφέρει ασφά-
λεια, λειτουργεί ως καταφύγιο από 
τη μια, αλλά ταυτόχρονα προσφέ-
ρει χρήσιμα παραδείγματα για τις 

προκλήσεις και τις αβεβαιότητες 
του παρόντος.

n Ποια η σημασία των εθίμων 
του Πάσχα στην ελληνική πα-
ράδοση;
Το Πάσχα είναι η κορυφαία θρη-
σκευτική γιορτή της ορθοδοξίας, αλ-
λά και του λαϊκού εορτολόγιου. Στη 
λαϊκή αντίληψη το μήνυμα της Ανά-
στασης συνδέεται με την αναγέννη-
ση της φύσης, την υπερίσχυση της 
ζωής στον αέναο αγώνα με τον θά-
νατο. Και αυτή ακριβώς είναι η ση-

μασία των περισσοτέρων εθίμων του 
Πάσχα. Γιατί, αυτή η γιορτή της άνοι-
ξης είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με 
τον ετήσιο κύκλο της ζωής των αν-
θρώπων και τις αγροτοκτηνοτροφι-
κές δραστηριότητες που είναι κα-
θοριστικές για την επιβίωσή τους. 
Καθώς όμως τα έθιμα διαμορφώνο-
νται από την ιδιαίτερη ιστορία κάθε 
λαού και τόπου, η Ανάσταση, στην 
ελληνική περίπτωση συνδέεται και 
με τις τοπικές ιστορίες, τους θανάτους 
και τις θυσίες τοπικών λαϊκών ηρώ-
ων. Σε συλλογικό επίπεδο το Πά-

σχα συνδέεται μεταφορικά με 
τον πόθο του λαού για την Ανά-
σταση του τόπου.

n Ποιος ο συμβολισμός των 
εθίμων της Μεγάλης Εβδο-
μάδας και της Ανάστασης του 
Χριστού;
Tο Σάββατο του Λαζάρου και 
η Κυριακή των Βαΐων είναι το 
προανάκρουσμα του Πάσχα. 
Το Λαζαροσάββατο, τα γονιμι-
κά έθιμα, τα αγερμικά τραγού-
δια για τον Λάζαρο που λένε τα 
παιδιά, τα Λαζαράκια, κουλου-
ράκια που τους προσφέρουν, 
προαναγγέλλουν την νεκρανά-
σταση. Με τον ίδιο τρόπο τα Βά-
για μεταδίδουν τη βλαστική δύ-
ναμη, τη γονιμότητα.

Τη Μεγάλη Εβδομάδα οι 
πιστοί συμπορεύονται με τη 
μαρτυρική πορεία του Χριστού 
και προετοιμάζονται σωματικά 
και ψυχικά για το Πάσχα. Στις 
πρώτες μέρες κυριαρχούν τα 
τροπάρια που ψάλλονται στις 
εκκλησίες, αλλά και η αποχή 
από διασκεδάσεις και περιττές 
εργασίες.

Τη Μεγάλη Τετάρτη τε-
λείται το Ευχέλαιο και συνηθί-
ζεται το πιάσιμο της νέας ζύμης, 
το προζύμι της νέα χρονιάς με το 
οποίο θα ζυμώσουν και τις κου-
λούρες της Λαμπρής.

Η κορύφωση των εθιμικών 
πρακτικών αρχίζει από τη Με-
γάλη Πέμπτη. Αυτή τη μέρα 
ζυμώνονται οι λαμπροκουλού-
ρες, αλλά το πιο χαρακτηριστικό 
έθιμο είναι το βάψιμο των κόκκι-
νων αυγών, ένα έθιμο με πολλα-
πλούς συμβολισμούς. Αν και ο 
μύθος θέλει το κόκκινο χρώμα 
να παραπέμπει στο αίμα του Ιη-
σού, ταυτόχρονα προμηνύει την 
Ανάσταση και είναι μέσο απο-
τροπής κάθε κακού.

Η Μεγάλη Παρασκευή θε-
ωρείται η πιο ιερή μέρα, ημέρα 
αργίας και νηστείας. Η κορύφω-
ση του θείου δράματος, η Απο-
καθήλωση και ο στολισμός του 
επιταφίου, συνοδεύονται από 
το Μοιρολόγι της Παναγιάς, τον 
λαϊκό θρήνο του νεκρού. Μέχρι 
την περιφορά του επιταφίου, 
πολλά έθιμα κατά τόπους σημα-
δεύουν τη μέρα, επίσκεψη στα 
νεκροταφεία, εθιμικές πυρές, 
περιοδεία στις εκκλησίες και 
στα ξωκκλήσια κ.λπ.

Το Μεγάλο Σάββατο χα-

ρακτηρίζεται από την προσμο-
νή της Ανάστασης. Ήδη από 
την «πρώτη Ανάσταση», ένα από 
τα κυρίαρχα εθιμικά στοιχεία της 
ημέρας είναι η πρόκληση θορύ-
βου με κάθε μέσο, όπως το σπά-
σιμο των σταμνιών, ώστε να φύ-
γει μακριά το κακό.

Η χαρμόσυνη τε λε τή 
της Ανάστασης, επίσης, συνο-
δεύεται από θορύβους χαράς, 
δυνατούς κρότους με κάθε πρό-
σφορο τρόπο, από το σπάσιμο 
των σταμνιών ως τη ρίψη κρο-
τίδων και βεγγαλικών στις μέ-
ρες μας, ώστε να διωχθούν οι 
δαίμονες που θέλουν να εμπο-
δίσουν την Ανάσταση.

Ανήμερα το Πάσχα και με-
τά τη δεύτερη Ανάσταση καθώς 
και την εβδομάδα της διακαινη-
σίμου, ακολουθούν μια σειρά 
από εθιμικές εκδηλώσεις συνή-
θως στην εξοχή, που γιορτάζουν 
τη νίκη της ζωής.

n Πώς επιτυγχάνουν να επι-
βιώνουν τα έθιμα του Πάσχα 
στο πέρασμα των χρόνων;
Τα έθιμα του Πάσχα επειδή συν-
δέονται με την ανάσταση των νε-
κρών, δηλαδή τη ζωή, την ελ-
πίδα, την άνοιξη εκφράζουν 
διαχρονικές επιθυμίες και αγω-
νίες. Μπορεί κάποια στοιχεία να 
ατονούν, άλλα να αλλάζουν, να 
προσαρμόζονται στις ανάγκες 
των καιρών, ωστόσο εξακολου-
θούν και διαδραματίζουν έναν 
καθοριστικό ρόλο στην εθιμική 
ζωή των Ελλήνων, γιατί είναι 
ζωντανά. Για τους μεγαλύτερους 
συνδέονται με παιδικές μνήμες, 
αλλά βρίσκουν τρόπους να συ-
γκινούν και τους νεότερους και 
να εκφράζουν για κάποιους πε-
ρισσότερο το θρησκευτικό και 
για άλλους το εθιμικό στοιχείο.

n Γιατί θα πάμε στον Επιτά-
φιο και την Ανάσταση ενώ 
δεν πηγαίνουμε Εκκλησία 
τον υπόλοιπο χρόνο;
Ενδεχομένως θα μπορούσε να 
υποστηρίξει κανείς ότι το κοσμι-
κό στοιχείο υπερισχύει σήμερα 
του θρησκευτικού. Ωστόσο αυ-
τή η συμμετοχή εκφράζει δια-
χρονικά το αίσθημα του κοινώς 
ανήκειν, την κοινότητα, αποτε-
λεί στοιχείο της ελληνικής ταυ-
τότητας, επιβεβαιώνει τη σύνδε-
ση με το παρελθόν με όρους του 
παρόντος.



}
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Τα παράπονά σας
στον δήμαρχο.
Πριν ακόμη και

από εκείνον, είμαστε 
έτοιμοι να τα 

ακούσουμε και να τα 
καταγράψουμε εμείς...
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Η στιγμή που ανέμεναν χιλιάδες δρομείς απ’ 
όλον τον κόσμο έφτασε! Ο 42ος Μαραθώνιος 
της Αθήνας είναι γεγονός, καθώς από την Τρί-
τη 8 Απριλίου, άνοιξαν οι εγγραφές σε όλες τις 
αποστάσεις. Η πρώτη εγγραφή ήταν αυτή του 
Περιφερειάρχη Αττικής και συνδιοργανωτή 
του αγώνα, Νίκου Χαρδαλιά. Ο Περιφερειάρ-
χης υποδέχθηκε στο γραφείο του την πρόε-
δρο του ΣΕΓΑΣ, Σοφία Σακοράφα, τον γενικό 
γραμματέα της ομοσπονδίας, Γιώργο Γιατρου-
δάκη, τον συντονιστή του μαραθωνίου και γενι-
κό διευθυντή του ΣΕΓΑΣ, Σωτήρη Κυρανάκο 
και τον υπεύθυνο χορηγιών του ΟΠΑΠ, Γιώρ-
γο Ζούμα. Στη διάρκεια της συνάντησης συζη-
τήθηκαν μια σειρά από θέματα κοινής δράσης, 
που αποσκοπούν στην βελτίωση των ποιοτι-

κών χαρακτηριστικών του αγώνα και παράλλη-
λα έγινε το άνοιγμα των εγγραφών. Η Περιφέ-
ρεια Αττικής σε συνεργασία με τον ΣΕΓΑΣ και 
με μεγάλο χορηγό τον ΟΠΑΠ, έχουν μετατρέ-
ψει τον Μαραθώνιο της Αθήνας σε έναν από 
τους σπουδαιότερους παγκοσμίως και πρόθε-
ση είναι ο αγώνας να εξελιχθεί και να αναβαθ-
μιστεί ακόμη περισσότερο τα επόμενα χρόνια.

Οι δρομείς που θα επιδιώξουν να επιστρέ-
ψουν στην Αθήνα ή να «γράψουν» την πρώτη 
τους συμμετοχή στον Αυθεντικό Μαραθώνιο, 
μπορούν να υποβάλλουν ηλεκτρονικά την εγ-
γραφή τους στο ανανεωμένο site του Μαραθω-
νίου Αθήνας: www.athensauthenticmarathon.
gr, το οποίο έχει ήδη καταγράφει χιλιάδες συμ-
μετοχές.

Άνοιξαν οι εγγραφές 
στον 42ο Μαραθώνιο Αθήνας 

Περιφέρεια Κρήτης: 
Διαδραστικό σεμινάριο 
για την ανθεκτικότητα 
του τουρισμού στην 
κλιματική αλλαγή
Σε εκπαιδευτικό σεμινάριο για την «εφαρ-
μογή λύσεων βασισμένων στη φύση σε του-
ριστικές περιοχές που πλήττονται από την κλι-
ματική αλλαγή» έλαβε μέρος η Περιφέρεια 
Κρήτης στο πλαίσιο της συμμετοχής της στο έρ-
γο NaTour4CChange, Interreg Euro MED. Στο 
τριήμερο σεμινάριο που πραγματοποιήθηκε στη 
Μασσαλία της Γαλλίας, συμμετείχαν εκπρόσω-
ποι των εταίρων του έργου καθώς και των περιο-
χών που θα εφαρμόσουν πιλοτικές λύσεις.

Καθαρή ενέργεια, εξοικονόμηση πόρων και βιώσιμη ανάπτυξη 
στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης

«Ολιστική 
Προσέγγιση Εφηβικής 
Παραβατικότητας» 
Το επιστημονικό πρόγραμμα 
«Υποστηρίζοντας την Εφηβεία», που υλοποιείται 
από την Περιφέρεια Κρήτης και τον τομέα 
Ψυχιατρικής και Επιστημών της Συμπεριφοράς 
της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου 
Κρήτης, συνεχίστηκε με τον δεύτερο κύκλο 
παρεμβάσεων. Η εκδήλωση με θέμα “Ολιστική 
Προσέγγιση Εφηβικής Παραβατικότητας” 
συνδιοργανώνεται από την Περιφέρεια 
Κρήτης, τον τομέα Ψυχιατρικής και Επιστημών 
της Συμπεριφοράς της Ιατρικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Κρήτης, το Δήμο Ρεθύμνης 
και το Κέντρο Πρόληψης Ρεθύμνου και 
πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 12 Απριλίου, 
στην αίθουσα «Σπίτι του Πολιτισμού» του Δήμου 
Ρεθύμνης.

Νίκος Χαρδαλιάς:  «Κάνουμε πράξη την υπόσχεσή μας 
για την ασφαλή και υπεύθυνη μεταφορά όλων των 
παιδιών μας στα σχολεία τους»

«Η φλόγα για την τροφοδότηση του Δικτύου Διανομής Φυσικού Αε-
ρίου που άναψε στην Ορεστιάδα, σηματοδοτεί τη δυναμική είσοδο της 
Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης μας σε μια νέα επο-
χή: μια εποχή καθαρής ενέργειας, εξοικονόμησης πόρων και βιώσιμης 
ανάπτυξης». Τη σημασία του έργου του φυσικού αερίου για την Περι-
φέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, ανέδειξε ο Περιφερειάρ-
χης κος Χριστόδουλος Τοψίδης στον χαιρετισμό του, στη διάρκεια της 
τελετής που οργάνωσαν το απόγευμα της Πέμπτης 10 Απριλίου 2025, 

στην Ορεστιάδα, η Ελληνική Εταιρεία Διανομής Αερίων Enaon EDA, 
θυγατρική της Enaon, η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης 
και ο Δήμος Ορεστιάδας. Το δίκτυο διανομής φυσικού αερίου είναι 
ένα έργο ουσίας, με συνολικό προϋπολογισμό 52,44 εκατομμυρίων ευ-
ρώ. Από αυτά, τα 26,15 εκατομμύρια ευρώ προέρχονται από ευρωπαϊ-
κούς πόρους μέσω της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θρά-
κης, ενώ τα 26,29 εκατομμύρια ευρώ καλύπτονται από ίδια κεφάλαια 
της Enaon EDA.

Γιάννης Τρεπεκλής: 
«Επενδύουμε σε έργα ουσίας»
Στα εγκαίνια του Καταφυγίου Του-
ριστικών Σκαφών στο Νυδρί, έργου 
προϋπολογισμού 3.600.000 €, παρέ-
στη την Πέμπτη 10 Απριλίου, ο Περι-
φερειάρχης Ιονίων Νήσων, ο οποίος 
διαπίστωσε με ικανοποίηση ότι πα-
ράλληλα εξελίσσονται τάχιστα, τόσο 

οι εργασίες ανάπλασης Β’ Φάσης του 
κεντρικού πεζόδρομου Νυδρίου, προ-
ϋπολογισμού σχεδόν 1,5 εκατ. ευρώ, 
όσο και τα έργα οδικής ασφάλειας που 
εκτελούνται κατά μήκος της Επαρχια-
κής Οδού Λευκάδας-Νυδρίου-Βασιλι-
κής, προϋπολογισμού 1.150.000 €

Μέσα από μια στοχευμένη επικοινωνιακή καμπάνια, 
υπό το σύνθημα «Η θέση είναι ανοιχτή – εσύ μπορείς 
να την καλύψεις», η Περιφέρεια Αττικής απευθύνει 
πρόσκληση σε όλους τους επαγγελματίες του κλάδου 
μεταφορών, προκειμένου να δηλώσουν συμμετοχή 

στο σχετικό μητρώο για την μεταφορά μαθητών και μα-
θητριών που φοιτούν σε σχολεία της Αττικής. «Η ζωή 
και η ασφάλεια των παιδιών μας, αλλά και το αυτονόη-
το δικαίωμά τους για ισότιμη πρόσβαση στην εκπαίδευ-
ση, αποτελεί για εμάς απόλυτη προτεραιότητα και βα-

σικό στοίχημα. Μέρα με τη μέρα, κάνουμε πράξη την 
υπόσχεσή μας για την ασφαλή και υπεύθυνη μεταφο-
ρά όλων των παιδιών μας στα σχολεία τους, και στις 66 
γειτονιές της Αττικής μας» δήλωσε χαρακτηριστικά ο 
Περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς

BEYOND 2025 – Δυναμική 
παρουσία της Περιφέρειας 
Ανατολικής Μακεδονίας 
και Θράκης 
Ο Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ανάπτυξης, 
Επιχειρηματικότητας, Έρευνας, Καινοτομίας 
και Κοινωνικής Οικονομίας της Περιφέρειας 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, κ. 
Αλέξανδρος Ιωσηφίδης, εκπροσώπησε την 
Περιφέρεια στην κορυφαία διοργάνωση 
τεχνολογίας και καινοτομίας BEYOND 
2025, που πραγματοποιήθηκε, από τις 4 έως 
τις 6 Απριλίου 2025, στο εκθεσιακό κέντρο 
Metropolitan Expo στην Αθήνα. Η φετινή 
διοργάνωση, με κεντρικό θεματικό άξονα 
το συνέδριο «AI Reality Bites», ανέδειξε τον 
κρίσιμο ρόλο της τεχνητής νοημοσύνης σε 
ένα ευρύ φάσμα τομέων της κοινωνίας και της 
οικονομίας, συγκεντρώνοντας διακεκριμένους 
ομιλητές διεθνούς εμβέλειας και παρουσιάσεις 
αιχμής.



}

}

Ελλάδα δεν είναι
μόνο η Αθήνα.
Κάθε Δευτέρα,
ειδήσεις και 

«πικάντικα» νέα από 
όλες τις Περιφέρειες 

της χώρας.

Μ. ΔΕΥΤΕΡΑ 
14 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025
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Κάθε μέρα, ένα βήμα πιο κοντά 
στην ολική αναβάθμιση της Πλα-
τείας Ευαγγελιστρίας στα Καλύβια! 
Οι εργασίες ανάπλασης της κεντρι-
κής πλατείας προχωρούν με ταχύ 
ρυθμό, με 
σ ε β α σ μ ό 
στην καθη-
μερινότητα 
των κατοί-
κων και με 
επίκεντρο 
τις ανάγκες 
της τοπικής 
κ ο ι ν ω ν ί -
ας. Στόχος 
να παρα-
δοθεί ένας 
ανοιχ τός, 
λειτουργι-
κός και φι-
λ ό ξ ε ν ο ς 
δημόσιος χώρος που θα αποτελεί 
σημείο αναφοράς για μικρούς και 
μεγάλους. Παράλληλα, υλοποιού-
νται κρίσιμες παρεμβάσεις που ενι-
σχύουν τη συνολική λειτουργικότη-
τα της περιοχής:
Ολοκληρώνεται η διαγωνιστική δι-
αδικασία για τη δημιουργία Δημο-
τικού Χώρου Στάθμευσης
Προχωρά η μεταφορά του Α’ ΚΑ-
ΠΗ σε νέο, πιο προσβάσιμο και 
σύγχρονο χώρο!
Ολοκληρώνεται η διαδικασία 
για την έναρξη της κυκλοφορια-
κής μελέτης και προγραμματίζου-
με διαβούλευση με κατοίκους και 
επαγγελματίες της οδού Παπανα-
στασίου για την ορθότερη οργάνω-
ση της κυκλοφορίας στο κέντρο. 
Πρόκειται για ένα ολιστικό σχέδιο 
βιώσιμης ανάπτυξης της περιοχής, 
που δεν περιορίζεται μόνο σε τεχνι-
κά έργα, αλλά αναδεικνύει την το-
πική αγορά και την μοναδική πολι-
τιστική μας κληρονομιά.

Το Πράσινο Ταμείο 
ενέκρινε χρηματοδότηση 
για την ανάπλαση 
και ανάδειξη του Λόφου 
του Φιλοπάππου

Ο Δήμος Αθηναίων ενώνει δυνάμεις  
με 44 Δήμους για καθαρή και φθηνή ενέργεια

Ο Δήμος Αθηναίων εξασφάλισε χρηματοδότηση 
από το Πράσινο Ταμείο, συνολικού προϋπολογισμού 
2.011.280 €, για το έργο «Μελέτη και έργα για την 
αποκατάσταση και ανάδειξη των Δυτικών Λόφων της 
Ακρόπολης».

Ο Δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, δήλωσε: 
«Η χρηματοδότηση αυτή, θα καλύψει μελέτες και περι-
λαμβάνει έργα υποδομών, ανάπλασης και προστασίας 
του Λόφου, καθώς και την αναβάθμιση του αστικού του 

εξοπλισμού. Λύνουμε ένα πρόβλημα δεκαετιών. Πα-
ραδίδουμε στους Αθηναίους, αλλά και στους επισκέ-
πτες της πρωτεύουσας, έναν χώρο πιο πράσινο και πιο 
ασφαλή». Η πρωτοβουλία ανήκει στην εταιρεία του 
Δήμου Αθηναίων GREEN ATHENS , η οποία με την 
ειδική της τεχνογνωσία και σε στενή συνεργασία με τη 
Διεύθυνση Πρασίνου του Δήμου, έθεσε την πρόταση 
για την ανάδειξη της ιστορικής και πολιτιστικής ταυτό-
τητας των Λόφων της Αθήνας.

Ο Δήμος Θεσσαλονίκης ενόψει των εορτών του Πάσχα, στέκεται αρωγός στους οικονομικά αδύναμους συμπολίτες μας και 
θα πραγματοποιήσει δράσεις, με στόχο την ενίσχυση του εορταστικού τραπεζιού των οικογενειών. Μεταξύ άλλων :

 Θα πραγματοποιηθεί διανομή τροφίμων σε συνεργασία με τις Δημοτικές Κοινότητες και τη Δημοτική Ενότητα Τριαν-
δρίας, σε κατοίκους τους και αναλυτικά:

 για την Ά ,Β ,́ Γ ,́ Δ́  Δημοτική Κοινότητα τη Μ. Τρίτη 15 Απριλίου 2025,
 για την Ε΄ Δημοτική Κοινότητα και για την Δημοτική Ενότητα Τριανδρίας τη Μ. Τετάρτη 15 Απριλίου 2025

Πάσχα 2025 με τον δήμο Θεσσαλονίκης Εξωραϊσμός του Δημοτικού 
Νεκροταφείου «Η Ανάσταση»
Μια μεγάλη παρέμ-
βαση για τον εξωρα-
ϊσμό, την περιποί-
ηση πρασίνου, την 
καθαριότητα  και τη 
λειτουργική ανα-
βάθμιση στον περι-
βάλλοντα χώρο του 
Δημοτικού Νεκρο-
ταφείου «Η Ανάστα-
ση», πραγματοποί-
ησε  ο Δήμος Πειραιά. Η Διεύθυνση Πρασίνου, παρά το 
ελάχιστο έμψυχο δυναμικό εξαιτίας της αποχώρησης μεγά-
λου αριθμού συμβασιούχων, υλοποίησε εκτεταμένες εργα-
σίες καθαρισμού, καλλωπισμού  και ανάπλασης του πρασί-
νου. Παράλληλα, συνεργεία της Διεύθυνσης Καθαριότητας 
προχώρησαν σε εκτενή καθαρισμό, ενώ έβαψαν και καλλώ-
πισαν τους κοινόχρηστους χώρους, αλλάζοντας  την εικόνα 
του ιστορικού νεκροταφείου της πόλης

Κόρινθος: Παραδόθηκαν 
η πλατεία Ηλιόπουλου 
και το Πάρκο Πρόνοιας
Τα έργα της ανάπλασης στην πλατεία Σταύρου Ηλιόπουλου και 
το Πάρκο Πρόνοιας, στον Συνοικισμό της Κορίνθου επιθεώρη-
σε ο Δήμαρχος Κορινθίων, Νίκος Σταυρέλης. Πρόκειται ουσια-
στικά για την ολοκλήρωση μιας ευρύτερης ανάπλασης, η οποία 
ξεκίνησε από την πλατεία Παναγή Τσαλδάρη (Περιβολάκια) και 
συνεχίστηκε στις δύο πλατείες στον Συνοικισμό.

Ο Δήμος Πειραιά και η ΚΟ.Δ.Ε.Π. 
προσέφεραν πασχαλινά δώρα 
στα παιδιά των Ειδικών 
Σχολείων του Πειραιά
Για ακόμη μία χρονιά, η Κοινωφελής Δημοτική Επιχείρηση 
Πειραιά (ΚΟ.Δ.Ε.Π.), σε συνεργασία με τον Δήμο Πειραιά, 
προχωρώντας σε μία συμβολική και  βαθιά ανθρώπινη 
πρωτοβουλία, προσέφεραν πασχαλινά δώρα, λαμπάδες 
και τσουρέκια στα παιδιά των Ειδικών Σχολείων της πόλης, 
ενόψει της εορτής του Πάσχα.
Η όμορφη αυτή δράση πραγματοποιήθηκε παρουσία του 
Δημάρχου Πειραιά, Γιάννη Μώραλη, του Προέδρου της 
ΚΟ.Δ.Ε.Π., Γιάννη Βοϊδονικόλα, του Κοινοτικού Συμβούλου 
Σπύρου Αγγελιδάκη, των Προέδρων των Σχολικών 
Επιτροπών Α’ Βαθμιας και Β’ Βάθμιας Εκπαίδευσης του 
Δήμου Χρήστου Μακρή και Δέσποινας Αρβανίτου αντίστοιχα 
και των Συμβούλων για θέματα Παιδείας,  Αλέξανδρου 
Νανόπουλου και Γεράσιμου Αγγελετάκη, οι οποίοι με τη 
συμμετοχή τους εξέφρασαν έμπρακτα την αγάπη και τη 
στήριξή τους στα παιδιά της πόλης.

Στην Καλαμάτα διεξήχθησαν με επιτυχία την Παρασκευή 11 Απριλίου, 
οι Πανελλήνιοι Αγώνες Στίβου, Κολύμβησης και Ποδηλασίας Νεφροπα-
θών και Μεταμοσχευμένων 2025 που διοργάνωσε η Αθλητική Ομοσπονδία 
Νεφροπαθών και Μεταμοσχευμένων (AONM). Οι αγώνες, στους οποίους 
συμμετείχαν περί τους 60 αθλητές, τελούσαν υπό την αιγίδα του Υφυπουρ-
γείου Αθλητισμού και φιλοξενήθηκαν για τρίτη συνεχή χρονιά στην Καλα-
μάτα, έχοντας τη στήριξη του Δήμου Καλαμάτας. Οι αγώνες πραγματοποιή-
θηκαν στο Δημοτικό Στάδιο Παραλίας και σε αυτούς συμμετείχαν αθλήτριες 
κι αθλητές οι οποίοι βρίσκονται σε τελικό στάδιο Χρόνιας Νεφρικής Ανε-
πάρκειας (ΧΝΑ) και η κατάστασή τους αντιμετωπίζεται με τη μέθοδο της αι-
μοκάθαρσης μέσω Τεχνητού Νεφρού, καθώς και με Περιτοναϊκή Κάθαρση 
ή αθλήτριες και αθλητές που έχουν υποβληθεί σε αλλογενή μεταμόσχευση 
συμπαγούς οργάνου ή οργάνων (νεφρού, καρδιάς, πνευμόνων, ήπατος, πα-
γκρέατος) ή ρευστού οργάνου (μυελού των οστών).

Με επιτυχία  
οι Πανελλήνιοι 
Αγώνες Στίβου 
και Κολύμβησης 
Νεφροπαθών και 
Μεταμοσχευμένων 
2025 στην Καλαμάτα

Την Παρασκευή 11 Απριλίου 2025, στο πλαίσιο 
της Αθηναϊκής Ενεργειακής Συμμαχίας , με πρω-
τοβουλία των Δημάρχου Αθηναίων, Χάρη Δού-
κα, πραγματοποιήθηκε στο Δημαρχιακό Μέγαρο 
Αθηνών, συνάντηση με Δημάρχους και εκπροσώ-
πους από 45 Δήμους από όλη τη χώρα, με θέμα 
την « Ενεργειακή Δημοκρατία στη Αυτοδιοίκηση ».

Στη συνάντηση παρευρεθήκαν οι Δήμαρχοι: 
Αθηναίων, Χάρης Δούκας, Αγιάς, Αντώνης Γκου-
ντάρας, Αργιθέας, Ανδρέας Στεργίου, Βάρης 
– Βούλας – Βουλιαγμένης, Γρηγόρης Κωνστα-
ντέλλος, Ζωγράφου, Τίνα Καφατσάκη, Θέρμου, 

Σπύρος Κωνστανταίρας, Σπύρος Κωνστανταί-
ρας, Μαραθέρας, Μαραθάγιος. Ταύρου, Ανδρέ-
ας Ευθυμίου, Ρεθύμνου, Γιώργης Μαρινάκης, 
Τρικκαίων, Νίκος Σακκάς, Αγράφων, Αλέξης 
Καρδαμπίκης, Ασπροπύργου, Ιωάννης Ηλίας, 
Καρπενησίου, Χρήστος Κακαβάς, Μακρακώ-
μης, Γιώργος Χαντζής, Μεγάρων, εκπρόσωπος 
καθώς, Παναγιώτης. Συζήτησαν για τον ηλεκτρι-
κό χώρο & τις τιμές ενέργειας στην Ελλάδα, τις 
αναγκαίες παρεμβάσεις για ενεργειακές κοινότη-
τες ΟΤΑ, καθώς και τις ανάγκες και τις εμπειρί-
ες τους.

ΔΗΜΟΣ 
ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ: 
Με ταχύ ρυθμό 
προχωρούν 
οι εργασίες 
ανάπλασης της 
κεντρικής πλατείας 
Καλυβίων
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n Το Renault Austral συμπληρώνει το υβριδικό σκέλος της γκάμας της Renault σε ό,τι αφορά 
την  επιθετική της πολιτική στα segments C και D, όπως αυτή εκφράζεται με το στρατηγικό 
πλάνο Renaulution.

Το νέο Renault Austral έχει εκσυγ-
χρονιστεί πλήρως, γεγονός που γί-
νεται αντιληπτό από το εντελώς ανα-
σχεδιασμένο μπροστινό του μέρος. Τα 
στοιχεία της νέας σχεδιαστικής γλώσ-
σας της Renault είναι ορατά στα πε-
ρισσότερα χαρακτηριστικά του αμα-
ξώματος, δίνοντάς του μια συνολική 
εμφάνιση που δηλώνει εμφατικά τη 

συγγένειά του με τα υπόλοιπα υβριδι-
κά μοντέλα του segment C και D, όπως 
είναι το Rafale.  

Το εσωτερικό περιβάλλον αντανα-
κλά την κομψότητα του σχεδιαστικού 
στυλ του αμαξώματος, ενώ διαθέτει 
νέα καθίσματα και νέες ταπετσαρί-
ες. Τεχνολογικά, το νέο μοντέλο τοπο-
θετείται σε μια κατηγορία ψηλότερα, 

καθώς διαθέτει αναγνώριση του οδη-
γού και νέες εφαρμογές που είναι δια-
θέσιμες μέσω του συστήματος OpenR 
Link, με ενσωματωμένες λειτουργίες 
της Google.

 Εξαιρετικά ευέλικτο, το νέο 
Renault Austral υπόσχεται μια εξαιρε-
τική οδηγική εμπειρία, τόσο στα μεγά-
λα ταξίδια, όσο και στις καθημερινές 

διαδρομές. Με το full hybrid E-Tech 
κινητήριο σύνολο των 200 ίππων και 
το αυτόματο κιβώτιο πολλαπλών λει-
τουργιών χωρίς συμπλέκτη, αποτελεί 
μία αξιοπρόσεκτη πρόταση της αγο-
ράς, στους τομείς όπως ισχύς, οικονο-
μία, και άνεση στην οδήγηση. Μάλι-
στα, επιτυγχάνει τιμές κατανάλωσης 
σε συνδυασμένο κύκλο WLTP, που 

δεν ξεπερνούν τα 4,7 λίτρα/100 χλμ. 
(και εκπομπές CO² στα 106 γρ./χλμ.).

Αξίζει να σημειωθεί φυσικά και 
το σύστημα 4διεύθυνσης 4Control 
Advanced, το Multi-Sense και τα 32 νέ-
ας γενιάς συστήματα ADAS, συμβάλ-
λουν επίσης στην εξασφάλιση ενός 
από τα καλύτερα επίπεδα οδηγικής 
άνεσης και ασφάλειας.

Πρώτο σε πωλήσεις 
το νέο Citroen C3
Το νέο Citroen C3 κατάφερε να σκαρφαλώσει στην κορυφή των 
πωλήσεων νέων αυτοκινήτων ανεξαρτήτως κατηγορίας για τον Μάρτιο 
με 664 ταξινομήσεις και μερίδιο αγοράς 5,2%. Λίγους μόλις μήνες μετά 
το εμπορικό του λανσάρισμα επί ελληνικού εδάφους, το δημοφιλές 
σούπερ μίνι εδραιώνεται στην κατηγορία  B-SUV, καταλαμβάνοντας την 
πρώτη θέση στις ταξινομήσεις τον Μάρτιο με μερίδιο αγοράς 14,6% και 
την δεύτερη στο σύνολο του τριμήνου με 1.625 πωλήσεις και μερίδιο 
αγοράς 13,6%. Τα αποτελέσματα αυτά επιβεβαιώνουν τη σημασία της 
στρατηγικής της Citroën, η οποία συνδυάζει την τεχνολογική καινοτομία 
με την άνεση και την προσιτή τιμή για τον εκδημοκρατισμό της βιώσιμης 
κινητικότητας. Με την μοντέρνα σχεδίαση, την εξαιρετική σχέση 
ποιότητας-τιμής και τη γνώριμη άνεση, το C3 είναι μια αξιοσημείωτη 
επιλογή στην κατηγορία του.

Οι ταξινομήσεις του πρώτου τριμήνου της χρονιάς αφορούν την 
έκδοση βενζίνης του νέου Citroen C3, ενώ αναμένονται και οι υβριδικές 
εκδόσεις στο τέλος του δεύτερου τριμήνου στην ελληνική αγορά. Την 
γκάμα του μοντέλου συμπληρώνει το Citroen e-C3 το οποίο μόλις 
αφίχθη στις εκθέσεις διανομέων του πανελλαδικού δικτύου διανομέων 
της γαλλικής μάρκας. 

Το έξυπνο σύστημα αναγεννητικής 
πέδησης του νέου Kia EV3
Το Kia EV3 διαθέτει ένα αναγεννητικό σύστημα πέδησης που αυξάνει την 
ενεργειακή απόδοση και επεκτείνει την αυτονομία του οχήματος. Αυτό 
βοηθά επίσης στη μείωση της φθοράς στο μηχανικό φρένο και μειώνει το 
κόστος λειτουργίας μακροπρόθεσμα. H Kia εξελίσσει το σύστημα αυτό 
με το Smart Regeneration System Plus, που είναι διαθέσιμο για το EV3 ως 
νέα, δωρεάν λειτουργία από το Kia Connect Store.
Η αναγεννητική πέδηση μετατρέπει την κινητική  σε ηλεκτρική ενέργεια 
κατά την οδήγηση. Το βελτιωμένο Smart Regeneration System 
Plus χρησιμοποιεί πληροφορίες πλοήγησης και διαδρομής για να 
κάνει έγκαιρα ρυθμίσεις πέδησης και ταχύτητας, χωρίς ο οδηγός να 
χρειάζεται να πατήσει το φρένο. Αυτό περιλαμβάνει διασταυρώσεις, 
στροφές, κυκλικούς κόμβους και άλλες αλλαγές δρόμων. Το σύστημα 
επιβραδύνει επίσης αυτόματα όταν ανιχνεύει αλλαγή στα όρια 
ταχύτητας, για να γλιτώσει δυνητικά τους οδηγούς από την επιβολή 
δαπανηρών προστίμων για υπερβολική ταχύτητα. 
«Ακόμη και όταν ακολουθείται μια διαδρομή πλοήγησης, οι 
διασταυρώσεις και οι αλλαγές στα όρια ταχύτητας μπορεί μερικές φορές 
να αιφνιδιάσουν τους οδηγούς, με αποτέλεσμα να πιέζουν δυνατά το 
πεντάλ του φρένου για να μειώσουν ταχύτητα», δήλωσε ο Alexandre 
Papapetropoulos, Director Product and Pricing της Kia Europe. 

ΤΟΥ  
ΣΑΡΓΙΑΝΝΙΔΗ ΓΙΩΡΓΟΥ

Αυτό είναι το νέο Renault Austral

}

Ο,τι αξίζει να μάθετε 
για τον κόσμο  

της αυτοκίνησης θα 
το βρείτε κάθε 

εβδομάδα στο e-mail 
σας με την ipaper.

Γκαζώνουμε... 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ
- ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ
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ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ
- ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ

Τα Opel 
Grandland 
και Astra είναι... 
made in 
Germany
Το νέο Opel Grandland Electric 
σχεδιάστηκε και εξελίχθηκε στο 
Rüsselsheim, ενώ κατασκευάζεται 
στο εργοστάσιο του Eisenach. 
Ταυτόχρονα, το νέο Opel Astra 
Electric κατασκευάζεται και αυτό 
στην έδρα της Opel.
Αναφορικά με το SUV, προσφέρει 
καινοτόμες τεχνολογίες, όπως 
το προσαρμοζόμενο σύστημα 
φωτισμού Intelli-Lux HD Light, 
καθώς και μια γκάμα σύγχρονων 
ηλεκτροκινητήρων. Το Grandland 
Electric είναι το πρώτο Opel που 
βασίζεται στη νέα πλατφόρμα 
STLA Medium της Stellantis, 
ειδικά σχεδιασμένη για ηλεκτρικά 
οχήματα. Με προηγμένη 
αρχιτεκτονική, επίπεδο σύστημα 
μπαταριών έως 97 kWh και 
ηλεκτροκινητήρα νέας γενιάς, 
μπορεί να διανύσει έως περίπου 
700 χλμ., χωρίς εκπομπές ρύπων 
(WLTP).
Για τη μετατροπή του εργοστασίου 
στο Eisenach σε κατάλληλο για 
την παραγωγή ηλεκτροκίνητων 
μοντέλων, η Opel επένδυσε 
130 εκατομμύρια ευρώ, 
εκσυγχρονίζοντας πλήρως 
τις γραμμές παραγωγής, την 
αυτοματοποίηση και τον ποιοτικό 
έλεγχο.

}*
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To εντυπωσιακό Hyundai Insteroid 
είναι εμπνευσμένο από video game

Η Hyundai αποκάλυψε το concept 
car Insteroid στη Σεούλ της Κορέας. 
Το Insteroid ενσωματώνει την τολ-
μηρή σχεδιαστική προσέγγιση της 
Hyundai, συνδυάζοντας επιρροές 
gaming για να γοητεύσει τη νέα γενιά 
οδηγών.

Βασισμένο στο επιτυχημένο αμι-

γώς ηλεκτρικό sub-compact SUV πό-
λης Hyundai Inster, το Insteroid ανε-
βάζει την έννοια της σπορ σχεδίασης 
και της εμπειρίας του χρήστη σε νέα 
επίπεδα.

Κατασκευασμένο με μυστικότη-
τα από την ευρωπαϊκή ομάδα σχεδια-
σμού της Hyundai, το Insteroid είναι 
ένα πραγματικό concept car. Το όνομά 
του συνδυάζει έξυπνα την παιχνιδιά-
ρικη αίσθηση του Inster με τη δυναμι-
κή ενέργεια του Steroid, αντανακλώ-

ντας τη ζωηρή και μυώδη όψη του.
Όπως ακριβώς το off-road Inster 

Cross έτσι και το Insteroid έχει ξε-
κάθαρη αποστολή να αμφισβητεί τη 
συμβατικότητα, να δημιουργεί συναι-
σθήματα και να επαναπροσδιορίζει τι 
μπορεί να κάνει ένα σπορ ηλεκτρικό 
(EV) όχημα.

Στο εσωτερικό, η καμπίνα διαθέτει 
bucket καθίσματα, roll cage και εξει-
δικευμένο ταμπλό οργάνων που δη-
μιουργούν μια καθηλωτική εμπειρία 

οδήγησης. Κάθε στοιχείο είναι πλή-
ρως ρυθμιζόμενο αντανακλώντας την 
πελατοκεντρική φιλοσοφία της μάρ-
κας.

Για τη βελτιστοποίηση της απόδο-
σης και τη μείωση του συνολικού βά-
ρους, οι ελαφριές δομές πλέγματος 
ενσωματώνονται άψογα. Το εξωτερι-
κό, φινιρισμένο σε απαλή λευκή από-
χρωση, διακρίνεται από ένα τολμηρό 
πορτοκαλί ύφος – μια αναμφισβήτητα 
οπτική δήλωση. Ολοκληρώνοντας το 

όραμα, μια ανακλαστική αγωνιστική 
στολή με εμφανές το όνομα Insteroid 
αποτυπώνει τη συγχώνευση της κουλ-
τούρας του αυτοκινήτου και της νεανι-
κής έκφρασης.

Το Insteroid ενσωματώνει επίσης 
τη δέσμευση της Hyundai για βιωσι-
μότητα με πρωτοποριακές καινοτόμες 
προσεγγίσεις σε υλικά με οικολογι-
κή συνείδηση. Το εσωτερικό διαθέτει 
τρισδιάστατο πλεκτό ύφασμα φτιαγμέ-
νο από ανακυκλωμένα νήματα.

ΤΟΥ  
ΣΑΡΓΙΑΝΝΙΔΗ ΓΙΩΡΓΟΥ



The Game Changer

The Game Changer

Γράφει 
ο Ανέστης 

Γερονικολάκης

Η επίσκεψη του 
πρωθυπουργού στις 

ΗΠΑ τον ερχόμενο μήνα 
αναμένεται 

με ενδιαφέρον για 
όλους τους λόγους 
που φαντάζεστε.  
Η σχέση πάντως 

Αθήνας - Ουάσιγκτον 
περνάει "καλή φάση". 

Αυτό κρατήστε το...
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Ατιμούτσικο
Ποιος είναι ο πολιτικός παράγοντας 
από τη βόρεια Ελλάδα, που πέρασε 
από Αυγενάκη, Παναγιωτόπουλο και 
Παπαθανάση, τον απομάκρυναν βεβαίως 
και οι τρεις από κοντά τους για τον ίδιο λόγο 
(ζητούσε λεφτά κι από τις πέτρες) και τώρα 
λέει ότι κουβαλάει λεφτά στο Μαξίμου;
Εμπλέκει και το όνομα του υφυπουργού 
παρά τω πρωθυπουργώ Γιώργου 
Μυλωνάκη! Περισσότερα, προσεχώς...
 

«Ο Σάμι Φάις και 
οι χαμένοι επενδυτές»
Αυτός είναι ο τίτλος της μυθιστορηματικής 
ζωής ενός προσώπου, του οποίου ο 
επαγγελματικός και επιχειρηματικός βίος 
θα μπορούσε να γίνει ταινία με... σπασπένς.
Την άνοδο, την πτώση, την φυλακή. Όλα 
αυτά τα έχετε διαβάσει. Το σενάριο, όμως, 
γράφεται ακόμη. Θα το διαβάσουμε μαζί σε 
επόμενο μετα-πασχαλινό Game Changer.
Stay tuned...
 

Οι αλλαγές στο Μαξίμου 
και η «λευκή απεργία» 
από τις πρεσβείες
Κλειστές οι πλατφόρμες στις πρεσβείες 
μας για ραντεβού για τους ανθρώπους των 
τρίτων κρατών που θέλουν να βγάλουν 
VISA και να έρθουν στην Ελλάδα για 
τουρισμό από Κύπρο, Ντουμπάι και 
Τουρκία. Οι ανακατατάξεις σε 
Μαξίμου και κόμμα δείχνουν 
ήδη να λειτουργούν. Με τον 
Χατζηδάκη «πρώτο βιολί» 
και ανανεωμένη την 
«ορχήστρα» του 
γραφείου τύπου, όλοι 
τώρα αναμένουν τα 
αποτελέσματα 
μετά το Πάσχα. 
Για την 
Αλεξάνδρα 
Σδούκου, 
στο 

κόμμα, και το νέο της ρόλο τα λόγια είναι 
περιττά. Έχει δώσει δείγμα γραφής από 
τις Υπουργικές της θητείες. Δε φοβάται τη 
δουλειά!

Τρεχάλα
Τι και αν πονάει η μέση του (εκεί στα 
Βόρεια, σε περιοχή με... πεύκα, δίνουν 
μάχη για να αποκατασταθεί πλήρως); Ο 
Μητσοτάκης «αχάμπαρος», όπως λέει και 
η GenZ. Τρέχει εντός, εκτός και όλο το 
24ωρο! Ολοκληρώνοντας τις επισκέψεις 
του στα υπουργεία θα ξεκινήσει μετά τις 
γιορτές και περιοδείες ανά την Ελλάδα 
σε περιφέρειες και δήμους. Δε θα είναι 
προεκλογικές. Άλλωστε, τα ίδια του έλεγαν 
και πριν το '23, όσο κάθονταν αναπαυτικά 
στις καρέκλες τους και μετά πήραν το 
λογαριασμό του 42% και ψάχνονταν...
 

Σφαγή
Μετά τη σφαγή των Πασχαλινών... 
αμνών, ακολουθεί εκείνη των Γενικών. 
Ο Χατζηδάκης έχει λάβει εντολή να 
τους αξιολογήσει και να τους αλλάξει 
όπως αυτός νομίζει. Συνεπώς, ο Κωστής 
είναι το «πρόσωπο κλειδί», για εσάς που 
ιδρώνετε. Μήπως, όμως  για να ιδρώνετε, 
δεν «ιδρώσατε τη φανέλα»; Αν είστε 
στους κομμένους, αφήστε τα τηλέφωνα 
και κρατήστε την 
αξιοπρέπειά 
σας.
 

Νοσοκομείο 
Αλεξανδρούπολης
Γίναμε δέκτες σοβαρών καταγγελιών για 
το Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο 
Αλεξανδρούπολης σχετικά με 
διαγωνισμούς και απευθείας αναθέσεις.
Χαρακτηριστικότερη η περίπτωση 
του διαγωνισμού για την ανάδειξη 
αναδόχου για την σίτιση των ασθενών 
και του εφημερεύοντος προσωπικού 
του Νοσοκομείου, για ένα (1) έτος, με 
δικαίωμα προαίρεσης ενός (1) ακόμη 
έτους αξίας 3.027.723,46€ (πλέον ΦΠΑ). 
Όταν, το προηγούμενο έτος (2024) η 
αντίστοιχη υπηρεσία μαζί με το κόστος του 
απασχολούμενου προσωπικού κόστιζε 
περίπου 800.000€...
Και η ίδια υπηρεσία παρέχεται πλέον 
το έτος 2025 1.500.000€! Μάλιστα με 
δικαίωμα προαίρεσης ενός έτους, δηλαδή 
άλλα 1.500.000€ για το επόμενο έτος!
Ούτε οι κλίνες του νοσκομείου αυξήθηκαν, 
ούτε διπλασιάστηκε ο αριθμός του 
προσωπικού!  Με άλλα λόγια, προκύπτει 
μία εντελώς αδικαιολόγητη επιβάρυνση 
του προϋπολογισμού του Νοσοκομείου 
Αλεξανδρούπολης κατά 1.400.000€.
Δε πάμε καλά μου φαίνεται. Εδώ είμαστε 
να ακούσουμε όποια εξήγηση και 
επανερχόμαστε!
 

Ραντεβού  
Μητσοτάκη - 
Τραμπ 
Το win to win του Κυριάκου 

άρεσε στον Ντόναλντ. 
Τον άλλο μήνα ο Έλληνας 
πρωθυπουργός θα βρεθεί 
στην Αμερική. 20 Μαΐου είναι 
η ημερομηνία των πρώτων 
«υποχρεώσεων». 21 γιορτάζει 
ο γιός, Κωνσταντίνος, οπότε 
το «μενού» έχει οικογενειακά 

κεράκια. Εντός πλάνου και ένα τετ-
α-τετ με τον Αμερικανό Πρόεδρο. 

Ψήνεται. Βεβαίως, η ημερομηνία είναι 
κάπως μακρινή. Οπότε επιφυλασσόμεθα 

για την οριστική μέρα και ώρα, καθώς 
το ζήτημα των δασμών είναι ακόμη σε 
εξέλιξη...


